

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFOLDI HÍREK

B 1. kiadás. 1953. szeptember 25. 6 óra -- perc.

**KI FELIRÁS A VÖRÖS CSILLAG TRAKTORGYÁR UDVARÁN HONAPOK OTA HEVERŐ FORMÁZÓGÉPEKERT?**

/KV  
i SL/tot Kj Mr

Amikor a Vörös Csillag Traktorgyár dolgozói elhaladnak a gyár szerelője előtt, újra és újra fejcsóválva veszik tudomásul: a gépekkel megrakott két hatalmas láda még mindig ott áll felbontatlanul az udvaron, esőnek, pornak kitéve. Az embermagasságu ládák oldalain alig találunk helyet, ahova a dolgozók ne irtak volna egy-egy felháborodást kifejező mondatot.

"Dorozsmai vállalatvezető elvtárs figyelmébe ajánljuk! - olvassuk az egyik felirást - Ezek az öntödei formázógépek már három hónapja itt állnak és senki sem törődik velük!"

Ugylátszik, hogy nemcsak a rostokban kezelt gépek, hanem az erre figyelmeztető felírások fölött is jócskán eljárt már az idő. Magyar György szerelő ugyanis elmondja, hogy a ládába csomagolt gépek már legalább fél éve az udvaron hevernek.

Megkérdeztük Dorozsmai elvtársat, a gyár igazgatóját, hogy milyen gépek is vannak a ládában és miért nem állítják ezeket üzembe. Megtudtuk, hogy százazreket érő, vadonstuj öntödei formázógépek tartalmazzák a ládák, a gyár vezetőségének azonban nem áll szándékában a gépeket üzembe állítani, mert ehhez nincs hely és különben is a gépek csak nagyobb öntvények formázásánál kifejlesztődtek, a gyárban pedig kisebb öntvények készülnek.

- Akkor miért nem adják át olyan gyárnak, ahol hely is van és gazdaságosan fel is használhatják a nagyszerű gépalkotásokat - tesszük fel a kérdést.

- Ez nem ránk tartozik - hangzik a válasz. Már tizszer is felhívtuk az Autó- és Traktoripari Tröszt figyelmét a gépekre, intézkedés azonban még nem történt.

Felkerestük a Tröszt műszaki osztályának vezetőjét, Köröskényi elvtársat.

- Tud-e a Tröszt a jobbsorára érdemes gépekről?

- Már hogyné tudnánk - mondja Köröskényi elvtárs. Köteleztük is a Vörös Csillag Traktorgyárat, hogy szerelje fel.

Válaszul Dorozsmai elvtárs szavait idéztük, hogy a gyárban a gépeket nem tudják elhelyezni és az a profiljuknál nem is lehet gazdaságosan használni.

- Ezt ők mondják, mi más véleményen vagyunk - így Köröskényi elvtárs.

/Kölyk. Kőv/

## MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1953. szeptember 25. 6 óra 05 perc

/Ki felelős a Vörös Csillag...folyt./ t SL/tot/F KJ Mr

- Akkor tehát most mi a helyzet a gépekkel?

- Tárgyalunk a gyárral a gépek üzembeállításáról...

És amíg a Tröszt a Vörös Csillag Traktorgyárral tárgyal, egyik hónap a másik után telik el, a két vagyont érő gép pedig az esőverte ládában türelmesen várakozik, hogy végre döntsenek sorsuk fölött. /MTI/

### A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA

k MTA /F MI P

Társadalmi- Történeti Tudományok Osztálya legközelebbi felolvasó ülésén Bolgár Élek akadémikus "A kapitalizmus fejlődésének alapvető kérdései az Egyesült Államokban a szovjet történeti irodalom fényénél" címmel tart előadást. Az ülés 1953 szeptember hó 28-án, kettőn délután fél 6 órákor lesz az Eötvös Lóránd Tudományegyetem aulájában /V. Pázmány Péter tér 1/3. /MTI/

### EZ IS AZ ÉLET SZINNVONAL EMELKEDESÉNEK A BIZONYÍTÉKA:

1 Im/Ené /F MI Mr

Csepel lakossága 1953 januárjában 115.333 kg lisztet fogyasztott, júliusban pedig 160.705 kilót, tehát mintegy 45.000 kilogrammal többet.

Cukrot januárban 63.628 kg-ot vásároltak a csepeli dolgozók, júliusban már 152.013 kilót, a többletfogyasztás tehát 90.000 kilo.

Zsírból januárban 44.277 kg fogyott Csepelen, júliusban pedig 57.409 kg, a fogyasztás emelkedése 13.000 kilót jelent.

Emelkedik a kenyérfogyasztás is, januárban 565.566 kg-ot vásároltak Csepelen, júliusban pedig 689.316 kg-ot, tehát mintegy 124.000 kg-mal többet. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 3. kiadás 1953. szeptember 25. 6 óra 10 perc

TÖBB, MINT 50 EZER DOLGOZÓ LÁTTA MÁR A NÉPMŰVESZETI ÉS IPAR-  
MŰVÉSZETI KIÁLLITÁST

i -cz/HM /F -cz Mi P

A Műcsarnokban megrendezett Népművészeti és Iparművészeti Kiállítás

iránt a dolgozók legszélsebb rétegében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kiállítást eddig több, mint 50 ezer dolgozó látta és közülük sokan vásároltak új népművészetünk és iparművészetünk legszebb alkotásaiból a Népművészeti és Híziipari Vállalat Műcsarnoki részlegénél.

Nagy érdeklődés kíséri a kiállítással kapcsolatban rendezett előadásokat, vitákat, ankétokat is. A népi kerámiával foglalkozó előadás alkalmával a kiállítás látogatói sok érdekes javaslatot, ötletet vetettek fel a kerámiának mindennapi életünkben történő felhasználására. A legközelebbi ilyen előadás szeptember 25-én, pénteken délután 6 órakor a magyar ötvösművészet történetével foglalkozik.

Ankétokon vitatják meg plakátművészetünk problémáit

Az Ernst Múzeumban megrendezett plakátművészeti kiállítás három hét alatt közel 10 ezer látogatót vonzott meg. Az elmúlt évek legjobb grafikai termései indokoltan tarthatják számot nagy érdeklődésre, hiszen mindennapi életünkkel szoros kapcsolatban áll.

A magyar alkalmazott grafika további fejlődését jelentősen előmozdítják azok a viták is, amelyeket a kiállító művészek rendeznek az Ernst Múzeumban. Ezekben a vitákban részletesen elemzik a kiállított műveket. Legtöbbször a politikai plakáttal és a könyvillusztrációval foglalkoztak, a továbbiakban valamennyi alkalmazott grafikai műfaj problémáit megvitatják.

Népviselői kiállítás nyílik október 3-án a Néprajzi Múzeumban

"Magyar népviselői története" címmel nagyszabású kiállítás nyílik október 3-án a Néprajzi Múzeumban. A kiállítás népviselőekkel, himzésekkel mutatja be népünk alkotóköréből, változatos díszítőművészetét a történelem különböző korszakaiban.  
/folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1953. szeptember 25. 6 óra 15 perc

/Több, mint 50 ezer dolgozó...folyt./ i -ez/HM/F -ez Mi P

A viselkedések szabásaiban sokszázéves formák tükröződnek, amit komoly régészeti leletek bizonyítanak. Ilyen például a nagykunoknál feltárt sírból előkerült nemeszüveg. A legrégebbi viselkedések használati módját korabeli metszetek, festmények illusztrálják.

A kiállítást Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas zenészerző nyitja meg. /MTI/

-----

NEGYVEN ÉVE DOLGOZIK A LÁNG GYÁR ÖNTŐÉJÉBEN KUCSORA LAJOS FŐMŰVEZETŐ

i G6/SZE/F KJ P

Mint forrásból a víz, úgy tör elő a kupoló kemencéből a fehérén izzó folyékony vas. Végigfolyik a csapoló nyílás vályujában, s ahogy az öntőüstbe zuhog, apró csillagok szóródnak szanaszét. A kupoló kemence környéke sárgás-fehér fénnyel uszlik. A Láng Gépgyár öntőéjében csapolják a kemencét, megkötődött az öntés.

Kucsora Lajos főművezető is ott áll a kemencekezelő munkások között. A vaspatakat figyeli. A dolgozók számára már megszokott a gyönyörű látvány, hiszen minden nap csapolnak. Némelyikük egy-két, de van köztük olyan is, aki már több éve dolgozik a kemence mellett. Fiatalok mind, csak a főművezetőnek fehér a haja. Kucsora Lajos sok csapolást látott már, az 55. évét tapossa. Ma ünnepel: 40 évvel ezelőtt, 1913. szeptember 25-én állt először a Láng Gépgyár kupolokemencéje mellé, s azóta is itt dolgozik.

Kucsora Lajos kis irodájában beszélgetünk. Szavai nyomán olénk táru a monarchia idején az inasok nyomoruságos élete: a negyfilleres órabér, a 10-12 órás munkaidő. A főművezetőnek a Horthy-rendszer idejéből sincsenek jobb emlékei: 1927-ben például 10 fillér órabér javításért három napig sztrájkolt.

Felszabadulás után Kucsora Lajos élete is megváltozott. Előbb művezető, majd 1952-ben főművezető lett. Akkoriban rosszul ment a munka az öntőében. A műhely állandan 100 százalék alatt és 18 százalékos selejttel dolgozott. Amióta Kucsora Lajos

/folyt.köv./

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1953. szeptember 25. 6 óra 20 percé

/Negyven éve dolgozik...folyt./ i GÖ/SZE/F KJ P

a főművezető, a műhely termelése állandóan emelkedik. Augusztusban például 108 százalékkal teljesítették tervüket, szeptember pedig a megtört alatt van, 7.9 százalékkal csökkent. Szeptemberben hasonló eredményrel dolgoznak.

Kucsora Lajos négy évtizedes szakmai tudását szeretettel adja át dolgozó társainak. S gitségével már többen megkapták a sztahanovista oklevelet. A főművezető kiváló ujtó is. Husz észszerűsítése mellett eddig 10 ujtásával tette olcsóbbá a termelést. Bevezetett ujtásaival évente közel 300.00 forintot takarítanak meg az öntődében.

Az idős főművezető fiatalos lendülettel végzi munkáját. A vezetés gondjai mellett állandóan a termelékenység növelésén gondolkodik. Elhatározta: a formázóteret 20 százalékkal úgy növeli, hogy egy régi raktárhelyiségbe helyezze át az öntődében dolgozó magkésztítőket.

Jelenleg a negyedik negyedév je előkészítésén fáradozik. Már most felosztotta az öntők között az októberi programban szereplő öntvények készítését. De nem előgedett meg ennyivel. Napközben mindig szakít egy kis időt, s ilyenkor egy-egy öntővel elmegy a mintaraktárba, előveszik a famintákat és megbeszélik, hogy milyen eljárással, hogyan készítsék el az öntvényt, a magkésztítők pedig a magokat. Ha a dolgozóknak jobb ötlete akad, mint amit a művelőterv előír, megbeszélik, és ha szükséges, új mintákat készítenek.

A harmadik negyedévi terv eddigi előirányzatát már 35 tonnával túljelöltöttük - mondja a főművezető -. Most azért harcolunk, hogy negyedik évi tervünkön felül 40 tonna öntvényt készítsünk. /MTI/

-----

8

B 6. kiadás

1953. szeptember 25.

6 óra perc

## KOREA ÉS A KOSSUTH ZSUZSA-GIMNÁZIUM

i Sr/TI/Gy Mi Kr

Korea! Ennek a bátor népnek és országának neve már ismert az egész világon. Kósi szabadságharcának jelentős állomásánál, - a fegyverszüneti szerződés megkötésénél - felkeresték a föld minden részéből az újságírók. A magyar sajtó képviselőjének tudósításait elolvasták a Kossuth Zsuzsa gimnázium tanulói is.

Összegyűlt a DISZ-vezetőség. Szécsi Anna, a második osztályból elmondta, mit érzett a koreai tudósítás nyomán.

- Koreában hatalmas építkezések folynak és az építkezésekhez szükséges mérhetetlen mennyiségű téglakészítésére gyárat építenek. De kevés a gép.

- Küldjünk egy gépet a koreaiaknak - fejezte be szavait Szécsi Anna.

A vezetőség eszelekedett! Az órák szünetében futótűzként terjedt a hír, hogy a tanítás után röpgyűlés lesz.

Másnap a diákok közül választották "koreai bizottság" felkeresőte az igazgatót és miután a tennetület a legnagyobb támogatásáról biztosította, elment a szovjet mintagép-raktárba. Udvarias fogadtatás után kiválasztották a 4500 forintos "utdöngölőt", továbbmentek a gépet megvásárolni a Technoinpexhez. Zádor osztályvezető készséggel tárgyalta "az üzletiflekkel" és januári szállítási határidőben állapodtak meg.

Ez a gépvásárlás "üzleti" része. A Kossuth-Zsuzsa gimnázium tanulói elhatározták, hogy a félévi bizonyítványosztásig összegadják a pénzt a "koreai gépre". Nem hoztak szabályt az összeg előteremtésére. Sokan felajánlották, hogy azokat a forintokat adják oda az utdöngölőhöz, amelyeket a mozijegy árából takarítanak meg; hiszen a filmszínházak helyárait csökkentették. Mások az uzsonnapénzüket feleslegével járulnak a gyűjtéshez. A szakkörök - irodalmi, kultur-, színjátékos - klubnappal, rendezvényekkel járulnak a vásárláshoz szükséges pénz előteremtéséhez.

Száz évvel ezelőtt - a gimnázium névadója - Kossuth Zsuzsa a császári önkény, a feudalista zsarnokság ellen úgy küzdött, hogy részt vett Mack József s társai szervezkedésében. Partizánharcot akartak kezdeni és fegyverrel harcolni a hazánkat pusztító cudarok ellen. Több hasonló szervezkedés volt ebben az időben. A kétfejű sas véres feljöttotta az ilyen kezdeményezéseket. Az egyik szervezet vezetőjét, Nosz-ly Gáspárt kivégezték. Kossuth Zsuzsának el kellett bujdosnia. A Kossuth Zsuzsa gimnázium tanulói büszkék névadójukra, követik példamutatását és a szabadságáért harcoló koreai nép segítségére sietnek.

/MTI/

---

8

MTI BELFÖLDI HIREK

7. kiadás 1953. szeptember 25. 6 óra<sup>30</sup> perc

MÁR ZÖLDEL A KERESZTSOROSAN VETETT ŐSZIÁRPA ÉS ROZSA A XVII. KERÜLETI "MICSURIN" TSZ-BEN

i Szo/F/PE Ká P

A XVII. kerületi "Micsurin" tsz tagjai szorgalmas munkájukkal példát mutatnak Budapest valamennyi termelőszövetkezetének. Minden nap kora reggeltől késő estig kitartó lelkesedéssel dolgoznak a tsz határában. A növénytermelő brigád helyes munkaszervezéssel jól oldja meg sokrétű őszi feladatait.

Csütörtökön is az egyik munkacsapat törte a kukoricát, a másik nyomban vágta a szarát. Jól megrakott szekerek szállították a kukoricát a begyűjtőhelyre, a szarát pedig a silógéphez, ahol jóminőségű takarmányt készítenek belőle. A kukoricatábla másik végén máris friss barázdákat szánt a traktor és előkészíti a talajt a jövő héten földbekerülő buza vetőmagnak.

A tsz tagjai a fővárosban elsőnek kezdték meg a vetést. Eddig 135 holdon elvetették az ősziakat. Több mint száz holdon pedig már zöldel a tsz keresztsorosan vetett ősziárpa és rozsa.

- Negyven hold kivételével minden mag a földben van - mondja Soós István, a tsz elnöke. - A buza alá most készítjük a talajt és október 8-ig azt is elvetjük. A növénytermelési brigád idén kiválóan dolgozik. Szorgalmas munkájuk eredményeként ősziárpából például kilencven mázsa prémiumot kaptak. Burgonya és kukorica átlagtermésük hat-hét mázával magasabb a tervezettnél. Napraforgóból is holdanként átlag tizenhat mázsaánk lesz.

A jó termés csak fokozza a növénytermelési brigád munkakedvét. Elhatározták, hogy október 31-ig minden őszi munkával végeznek. A tsz a közös vagyont idén 1500 férőhelyes csibenevelővel és a befejezés előtt álló sertésfiasztatóval növeli. Ősszel megkezdik egy száz férőhelyes tehénistálló építését is. /MTI/

- - - -

ANKÉTOT RENDBEZNEK A FÖLDTANI KUTATÁSOKRÓL

k MTA PE Mi P

A Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Tudományok Osztálya nak Földtani Főbizottsága 1953. október havában kétnapos ankétot vitatja meg a földtani kutatások jelenlegi állását. Az ankét célja, hogy az ipar részére szükséges alapanyagok feltárását és a kutatásokat népgazdaságunk igényeivel összehangolja. /MTI/

- - - -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8kiadás

1953. szeptember 25.

6 óra 35 perc

GYŐZELMI JELENTÉS A VACI-UTRÓL

6 Iv/F /SzE Kj Mr

A Könnyűipari Gépgyár dolgozói a harmadik negyedév elején azzal az elhatározással indultak harcba, hogy az élűzerjelvényt továbbra is megtartják.

Megfogadták, hogy negyedévi tervüket szeptember 23-ára befejezik. Ezért még szorosabb együttműködést teremtettek a forgácsolók és a szerelők között. Nagy Mihály sztahanovista esztorgályos Koleszov-késsel végzi a döngölőkhöz szükséges dugattyuk, és a kenyérdagasztógép egyes alkatrészeinek megmunkálását. Az élűzerjelző szovjet módszerrel lényegesen rövidebb idő alatt készíti el a fontos alkatrészeket. Példáját követték a többi esztorgályosok, szerelők is és ma már a forgácsolórészleg egyhetes előretartást szerzett az alkatrészek gyártásában.

Jó munkájuk hozzájárult ahhoz, hogy a Könnyűipari Gépgyár dolgozói a vállalt határidő előtt egy nappal, szeptember 22-én befejezték harmadik negyedéves teljes termelési tervüket.

Most az a céljuk, hogy szeptember végéig terven felül 250 ezer forint értékű gépet készítsenek.

Az Acélöntő és Csőgyár hatalmas ebédülőhelyisége csütörtök délelőtt pillanatok alatt megtelt jókedvű munkásokkal. A hangos híradó viadm zenét közvetített. Aztán egy pár percre megszűnt az adás, majd közölték, hogy az üzem dolgozói eléget tettek harmadik negyedéves tervkötelezettségüknek.

Az olvasztóbrigádok közül különösen jó eredményt ért el Bognár János brigádja, amelynek tagjai eddig esedékes tervükön felül 29 tonna elektroacélt olvasztottak. Az Acélöntő és Csőgyár dolgozói most minden erejüket latbavetik azért, hogy a negyedév végéig minél több különböző öntvényvel segítsék üzemeinket. /MTI/

MEGJELENT A MAGYAR-CROSZ KÉZISZÓTÁR

i Tom/SzE /SzE Mi P

Iskolai használatra alkalmas magyar-oroszc kéziszótár jelent meg most az Akadémiai Kiadónál. A szótár elsősorban olyan szókincsot tartalmaz, amely az ifjúság életével és munkájával összefüggő fogalmakra épül fel. Igen jól használható azonban a magasabbfokú nyelvtanuláshoz és az orosz nyelvre történő fordításoknál is. A kéziszótárt Hadrovics László és Gáldi László szerkesztette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás 1953. szeptember 25. 6 óra 40 perc

A FÉMSZERELVÉNYÁRUGYÁR "ZALKA MÁTÉ" BRIGÁDJA MÁR OKTOBERI TERVÉN DOLGOZIK

I HGy/Tr /SzE Kj P

Néhány héttel ezelőtt komoly bírálat jelent meg a sajátóban a Fémszerelvényárugyárról. Laza volt a munkafegyelém, nem ment a munka. A bírálat óta lényegesen megváltozott a helyzet. Szeptemberben nagyméretben csökkent a termelésből kieső órák száma és a dolgozók szép eredményeket értek el a harmadik negyedéves terv teljesítésében, sőt a II. emeleti forgácsoló műhely "Zalka Máté" brigádjára a hónap közepén befejezte harmadik negyedéves tervét és szeptember 20-án már október 8-i tervén dolgozott. Domcsik Lajos, a 13 főből álló brigád vezetője, sokat foglalkozik a csapat tagjaival. Segíti, tanítja a gyengébbeket. Példója nyomán a brigád tapasztaltabb tagjai is rendszeresen átadják munkamódszerüket a fiatalabbaknak. Gellért Margit, Zólyomi Gizella és Molnár Éva nemrégén még a száz százalékot sem érték el. Augusztusban azonban helyes módszerek elsajátításával Molnár Éva 141 százalékos átlagot ért el, de Zólyomi Gizella és Gellért Margit is rendszeresen 110 százalék fölött teljesít. Jó munkájuk megmutatkozik a szeptemberi eredményekben is.

Nagy segítséget nyújt a brigádnak Gsehi István művezető is azzal, hogy a folyamatos munka biztosításáról gondoskodik, s így a dolgozók zavartalanul gyárthatják a fontos armatura alkatrészeket.

A II. emeleti forgácsoló műhelyben a "Zalka Máté" brigádot tekintik példaképnek, mert tagjai hónapok óta selejtmentes munkát végeznek. A jó munka eredményeként a brigád szeptember 24-én október közepén jár a tervteljesítéssel.

A Fémszerelvényárugyár egész kollektívája eredményesen harcol a terv teljesítéséért és az üzem szeptember végére előreláthatólag teljesíti harmadik negyedéves tervét. /MTI/

---  
ÚJ BÖLCSÖDE ÉS OVODA KÉSZÜL A GÖDÖLLŐI GANZ ÁRAMMÉRŐGYÁRBAN

i Ga/Ga/SzE Kja P

A gödöllői Ganz Árammérőgyárban a dolgozó nőknek sok gondot okozott, hogy amíg munkában vannak hol helyezték el gyermekeiket. A gyár vezetősége segítségükre sejtett. Az elmúlt év végén 750.000 forintos beruházással a festői szépségű Erzsébet-parkban korszerű bölcsöde és óvoda építését kezdték meg. A bölcsödében - egy éves korig - 25 csacsenőt, az óvodában pedig - 1-6 éves korig - 45 gyermeket helyezhetnek el. Az új bölcsödét és óvodát október első napjaiban adják át rendeltetésének. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1953. szeptember 25.

6 óra 45 perc

ALEXITS GYÖRGY KOSSUTH-DIJAS AKADÉMIKUS NYILTKOZATA A VARSÓI  
MATEMATIKUS KONGRESSZUSRÓL

i KC/PE Mi Mr

A közelmúltban tartották meg Varsóban a lengyel matematikusok nyolcadik kongresszusát, amelyet a Lengyel Tudományos Akadémia rendezett. A kongresszuson a Magyar Tudományos Akadémia matematikai-fizikai osztálya héttagú küldöttséggel képviseltette magát. A Magyar Távirati Iroda munkatársa beszélgetést folytatott Alexits György Kossuth-díjas akadémikussal, a magyar tudományos küldöttség tagjával. Alexits akadémikus a következőket mondotta a kongresszusról:

- A lengyel matematikusok nyolcadik kongresszusa rendkívül nagyjelentőségű tudományos esemény volt. Jelen voltak a Szovjetunió, a népi demokráciák és igen sok nyugati állam vezető tudósai is. A Szovjetuniót négytagú küldöttség képviselte. A küldöttség tagjainak sorában volt Kolmogorov akadémikus, Alexandrov professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, Mergeljan professzor, Sztálin-díjas matematikus. A nyugati tudósok között is jólismert matematikusok voltak: De Rham lausannei, Freudentahl utrechti, Wald uppsalai, Jessen kopenhági, Radon bécsi, Sansone firenzei, Picone római, Offord londoni professzorok. Rajtuk kívül még több más kiváló nyugati matematikus jött el. A kongresszus így rendkívül széles nemzetközi összejövetellé vált. A nyugati tudósok megismerhették a Szovjetunió és a népi demokratikus államok tudományos életének kimagasló eredményeit, mi pedig még inkább meggyőződhetünk arról, hogy a tudományukat szerető, jóindulatu tudósok ótszinte barátsággal viseltetnek irántunk, örömmel cserélik ki velünk tapasztalataikat, szívesen együttműködnek velünk. A kialakult személyes kapcsolatok igen jelentősek a nemzetközi együttműködés szempontjából is.

- Maga a kongresszus a lengyel matematika gyors fejlődését bizonyította. A világhírű lengyel matematikai kutatás a háboru után még több és több tudományos eredményt ért el. A felszabadulás óta több mint hatvan fiatal kutató matematikus művei jelentek meg, akik újonnan kapcsolódtak be a tudományos életbe.

- A lengyel matematikusok igen jelentős eredményeket értek el mind az elméleti, mind pedig az alkalmazott matematika terén. A függvény-ten és a valószínűségszámítás egyes területein számos új felfedezést tettek, amelyek közül igen sok nagyjelentőségű a fizikai kutatásokban és több más gyakorlati alkalmazásban is.

/folvt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. szeptember 25.

6 óra 50 perc

/Alexits György. . . folyt./ i KC/PE Mi Mr

- A kongresszuson egyébként öt témakör köré csoportosítva adtak beszámolót kutatásairól. Ezek között szerepeltek a matematika alapjai, a modern elméletek alkalmazása a matematika klasszikus témáira, valamint a modern matematika eredményeinek a fizikában és a technikában történő felhasználása is. Valanennyi témakör beszámolóját a lengyel matematikusok egy-egy csoportja közösen dolgozta ki. A beszámolókat rendkívül tartalmas viták és előadások egészítették ki, amelyek során a külföldi tudósok is beszámoltak kutatásukról. Küldöttségünk valanennyi tagja részt vett a vitában és tartott előadást. A magyar tudósok beszámolóira iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott meg. Örömmel kell megemlítenem, hogy matematikai kutatásaink világszerte ismertek.

- A külföldi tudósoknak alkalmuk nyílt arra is, hogy megismerkedjenek a Lengyel Népköztársaság életével. Valanennyiünkre első sorban a hatalmas építő munka tett mély benyomást. En például öt évvel ezelőtt jártam Varsóban - s most szinte rá sem ismerten a városra. Különösen szép az újjáépített Óváros, amely egykoru festmények, rajzok, leírások nyomán teljesen régi formájában épült újjá. Egyedül ebben a munkában kétszáz művészettörténész vett részt. Gyönyörűek Varsó egyik munkáskerületének, Muranow-nak új munkásházai is. A lengyel építőművészeknek sikerült kialakítaniuk sajátosan nemzeti építészeti stílusukat s ez a legjobban használja fel a lengyel építészeti haladó hagyományait.

- A magyar matematikusok számára nagyjelentőségű, hogy tovább szűkíthették kapcsolataikat lengyel barátaikkal. Reméljük, hogy a kongresszuson megmutatkozott nemzetközi együttműködés a jövőben még szilárdabbá, rendszeresebbé válik közöttünk és valanennyi részvevő ország tudósi között. /MTI/

KULTUROTTHON LESZ A VOLT BÁNYÁSZ SZÍNHÁZBÓL

i In/Bné/PE Mi P

A Kálvária-tér és környékének dolgozóitól a VIII. kerületi Tanács Végrehajtó Bizottságának népművelési osztályához 280 aláírással kérvény érkezett, amelyben kérték, hogy a Kulich Gyula szabadtéri színpad előadásait a tél folyamán se szüntessék meg, hanem folytassák az előadásokat egy közeli kulturotthonban. A kerületi Tanács Végrehajtó Bizottsága a dolgozók kérésének eleget tett és a Városi

Tanács illetékes osztályától kiigényelte a volt Bányász Színház helyiségét. A volt Bányász Színház átalakítási és tatarozási munkálatait már megkezdték s így a Kálvária-tér és környékének lakói a kulturotthonban télen is megtalálják szórakozásukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás

1953. szeptember 25.

6 óra 55 perc

A NÉPNEVELŐK FELVILÁGOSÍTÓ MUNKÁJÁNAK EREDMÉNYE: NINCS SZÁZ SZÁZÁLEKON ALULI DOLGOZÓ A KLEMENT GOTTFELD VILLAMOSÁGI GYÁR ÉPÍTKEZÉSÉN

i SZB/B /F Li Mr

A Klement Gottwald Villamosági Gyár új szerelő-csarnokának építkezésén a kommunisták az év kezdetétől szíves, következetes harcot folytattak a munkafegyvelom teljes megszilárdításáért. Felvilágosító munkájuk nyomán augusztus közepe óta nincs igazolatlan hiányzó az építkezésen. Ennek eredménye a termelésben is megmutatkozott. Az építkezés augusztusi átlaga 150 százalék volt.

Az augusztusi taggyűlésen az építkezés kommunistái örömmel állapították meg, hogy az igazolatlan hiányzás mellett a száz százalékon alul dolgozók létszáma is csökkent. De azt is megállapították, hogy a 12 dolgozó között, akik augusztusban nem érték el a száz százalékot, van egy olyan brigádvezető párttag, névszerint Fodor József, akinek hattagú brigádja 84 százalékot teljesített. Az építkezés kommunistái megbírálták Fodor Józsefet. Elmondották, hogy akkor, amikor a kommunistáknak kell élniük a kormányprogram végrehajtásában, Fodor József brigádja még az előirányzatot sem teljesítette. Fodor József a bírálatot megszívlelte, s szeptember első kétharmadában brigádja 140 százalékra teljesítette a tervet.

Fekete Gergely segéd munkásbrigádja volt a másik hat fő, akik augusztusban sem érték el a száz százalékot. Ez a brigád rendszeresen száz százalék alatt teljesített minden hónapban. Szabó József kommunista népnevelő nem hagyta magára a Fekete-brigádot. Megmagyarázta nekik, hogy az áruszállítás óta keresetük 10-30 százalékkal többet ér. Ha nagyobb kedvvel dolgoznak, feltétlenül elérik a száz százalékot s akkor többet keresnek, többet vásárolhatnak.

Később Fekete Gergelyék jó munkáján keresztül beigazolódott, hogy a népnevelőnek mennyire igaza volt. Szeptember első napjait elsorgalmasabban, kedvvel dolgoztak és az első dekádban 103 százalékot értek el. Szeptember 11-én még nem tudták, hogy mennyit kerestek. Szabó József népnevelő a segítségükre sietett. Kiszámította, hogy csaknem 80 forinttal többet kapnak fejenként, mint az előző hónapban ugyanannyi idő alatt. A második dekádban még jobban, egymást segítve dolgozott a segéd munkás brigád. Nem sétáltak, s nem vártak a másikkra, hogy az végezzék el helyettük a munkát. Szeptember 22-én újabb számítás kezdődött. 117 százalékos volt a teljesítményük. "A terv túlteljesítéseért kapott pénz az áruszállítási-  
/folyt.köv./

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 13. kiadás 1953. szeptember 25. 7 óra --perc

/A népnevelők felvilágosító munkájának...folyt./ i SZB/B/F Li Mr

tás után egy szép ing árának felől meg" - mondotta Fekete Ger-  
gely - " a harmadik dekádban még jobban dolgozom, hogy a jövő  
hónap 10-én egy ing ára helyett kettőét kapjam a tervek teljesí-  
téséért".

Feketéék szeptember 24-én 121 százalékos értéket értek el.  
"Olyan kedvvel dolgozunk - mondotta a brigádvezető - hogy most már  
még sem állunk a 140 százalékosig".

építkezés  
A két brigád teljesítménye az átlagszázalékát  
is emelte. Szeptember első két dekádjában 163 százalék volt az  
építkezés átlag. /MTI/

- - - - -

MÉG AZ IDÉN ÚJ, TELJESEN MAGYAR GYÁRTMÁNYU TROLIBUSZOKAT HELYZNEK  
FORGALOMBA A FŐVÁROSBAN

i VE/F/F Li Mr

A Szovjetunió baráti segítségének következtében  
gyors utamban fejlődik hazánkban is a trolibuszgyártás. Az élen-  
járó szovjet ipar termékein kívül már számos olyan trolibusz  
közlekedik a fővárosban, amelynek villamosberendezését a Szovjet-  
uniótól kaptuk, karosszériája pedig magyar gyártmány. A magyar  
ipar fejlődésének eredményeként még ebben az évben forgalomba  
helyeznek több olyan trolibuszt, amelynek már minden alkotórésze  
magyar gyárakban készült szovjet tervek alapján.

Az Orczy-térről a Baross-utcán át a Felsőszab. dulás-  
térig most épülő új trolibuszvonalon már a magyar gyártmányu  
trolibuszok fognak közlekedni. Ugyanóság ezek forgalombaállításával  
sűrítik majd a már meglévő budapesti trolibuszjáratokat. /MTI/

- - - - -

UJABB LAKÁSOK ÉPÍTÉSÉT KEZDIK MEG A TATABÁNYAI UJVÁROSBAN

ö vid Á/SZE/PE Sz P

A kormányprogram megjelenése óta Tatabánya-Ujvárosban meg-  
gyorsult a lakások építése. Rövidesen beköltözhetnek az 56-56  
lakásos "N" és "O" modern lakóépületbe. Gyorsan, többnapos előny-  
nyel folynak a munkálatok a 44 lakásos "P" épületen is. A bányá-  
szok új városa tovább nő, terebélyesedik.

Néhány nappal ezelőtt megkezdték az új 54 lakásos "Q" épü-  
let földmunkáit. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1953. szeptember 25. 7 óra 05 perc

/Ujabb lakások építését. . . folyt./ 6 vid Á/SZE/PE Sz P

Az újváros építői itt alkalmazzák először a szovjet szalag-rendszerű gyorsépítkezési módszert. Az anyagok gyors szállításáért egy kilométer hosszú kisvasutat építettek. Elhatározták, hogy egy-egy munkafolyamatot, földmunkákat, betonozást, pincealapozást, a ciklus betartásával hat nap alatt végeznek el. A földmunkánál használt lépegető ekskavátor dolgozója, Juhász Dávid és Kolarits János brigádjai egyással vetélkednek, hogy melyikük készül el hamarabb feladatával. Juhász Dávid brigádja minden műszakban az előírt 125 köbméter helyett 300 köbméter földet mozgatott meg és ezzel megelőzte versenytársát. Ez a nemes versengés eredményezte, hogy a vállalt hat nap helyett négy nap alatt fejezték be a "Q" épület földmunkáit és a segédmunkások már két napos előnnyel kezdhették meg az alapárkok kiásását. Az ekskavátor pedig már a 43 lakásos "L" épület földmunkáinál dolgozik. Itt Kolarits János már az első műszakban kétszáz százalékkal teljesítette tervét.

Az építkezések meggyorsítására a "P" lakóépületen országos ujitási tapasztalatesere keretében 33 féle különböző ujitást mutatnak be. /MTI/

MÁSFÉLMILLIÁRD DARAB CIGARETTÁVAL GIÁRT TÖBBET AZ IDÉN DOHÁNYIPARUNK MINT TAVALY - AZ ÜZEMEK FELKÉSZÜLTEK AZ ÚJ TERMÉS FELDOLGOZÁSÁRA

i gyr/TI/PE Li Mr  
Dohánygyáraink felkészültek az új termés feldolgozására.

Egerben

a dohánygyárra új emeletet építettek. A kibővítés megkönnyíti a munkát. A dolgozók gyermekei számára napközibothont létesítettek.

A debreceni

dohánygyár új csomagológépeket kapott, öt új nagy cigarettagyártó gép biztosítja a jobb minőséget. Rövidesen új raktár is épül. A nikotinyártó részlegben szellőzőberendezéseket szereltek fel. A debreceni dohányipari technikumban megindították az esti tagozatot, hogy biztosítsák a szakember-utánpótlást. Új tanműhellyel bővítik a technikumot.

/folyt. köv.//

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1953. szeptember 25. 7 óra 10 perc

/Másfélmilliárd darab. . . folyt./ i gyr/TI/PE Li Mr

Szociális beruházások közül jelentős a fermentáló új napköziotthona.

Nyiregyházán

a fermentálóban kibővítik a vágóhálózatot, a rakodókat. Új karbantartó műhely épül. Itt is napközi otthont létesítenek.

Sátoraljaujhelyen

a dohánygyárban egy újítással gépesítették az eddig kézzel végzett keverést.

Pécsett

a régi típusú gépeket átalakították. A gyártó üzemrész és a raktár közötti fedett hid építésével, valamint elektromos targoncák beállításával megkönnyítették a belső anyagmozgatást.

A Lágymányosi Dohánygyárban

döntő a gyártmány minőségére, hogy a dohánybálákat előnedvesítik. Az új klimatizáló kamrákban előnedvesített dohány a gyártásnál egyenletes, a cigaretta nem lesz sem túl kemény, sem túl puha. A Lágymányosi Dohánygyárban teljesen kiküszöbölték a kézi csomagolást.

Ügyelnek a dohány minőségére a beváltóhelyeken is. Már az idén négy beváltóhelyen a raktárakat klimatizálják. Ez nemcsak azt jelenti, hogy a dolgozók kellemes hőmérsékletű helyen végezhetik munkájukat, de a klimatizálással . . . sokat javul a dohány minősége is. A beváltóknál a gyártás megkönnyítésére szín és hosszúság szerint előválogatják a dohányt.

Az egész dohányiparban kiszélesítették a minőség ellenőrzését. Ezentúl nemcsak a készárut, de munkamenet közben minden fázisnál, minden gépnél ellenőrzik a minőséget.

A Dohányipari Igazgatóság Budapesten mintatrafikot fog felállítani. Itt hozzák először forgalomba az új gyártmányokat. A mintatrafikban közvéleménykutatást végeznek a dohányzók között.

A dohányipar üzemében gondoskodnak a dolgozók nagyobb kényelméről, zuhanyozókat, öltözőket építenek. Több üzemben az üzemi konyhákat és ebédlőket korszerűsítik, bővítik.

A dohányiparra nagy feladatok várnak az új termés feldolgozásánál, mert ebben az évben másfélmilliárd cigarettával gyártanak többet, mint tavaly. /MTI/

-----

8

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 16. kiadás

1953. szeptember 25. 7 óra 15 perc

EBBEN AZ ÉVBEN 168, 1954-BEN TÖBBE, MINT 600 UJ LAKÁST KAPNAK A VASU-  
TAS DOLGOZOK

i VT/F/SzE Li Mr

A dolgozókról való fokozott gondoskodás eredményeként va-  
sutasaink ezévben 168, jövőre pedig több mint 600 új lakást kapnak népi  
államunktól.

Budapesten még az idén 240 vasutaslakás építését kezdik meg  
a Csarnok-téren, Székesfehérvárott még ezévben átadnak 15 lakást. Ugyan-  
csak ez év folyamán fejezik be Győrött 33, Tatahányás és Szolnokon 24-  
24, Záhonyban 12, Pécssett 24, Hatvanban 20, Szombathelyen pedig 16 új  
lakás építését.

1954-ben vasutas dolgozóink az ideinél is sokkal nagyobb arány  
ban jutnak új lakáshoz. A jövő tervében a Budapesten átadásra kerülő  
lakások mellett Debrecenben 60, Szolnokon 32, Salgótarjánban 31, Hat-  
vanban 12, Veszprémben 16, Szegeden 24, Székesfehérvárott újabb 36,  
Záhonyban ugyancsak újabb 36, Ajkán 20, Miskolcon 60, Nagybátonyban és  
Békéscsabán 20-20, Várpalotán 10, Assódon 12 új lakás épül. Ezenkívül  
a jövő évben 40 pályamester-jut lakáshoz szolgálati helyén. /MTI/

OKTOBER 15-TŐL A SZOLNOKI RENDEZŐPÁLYAUDVAR GURITÓDOMBJÁNAK FORGALMÁT IS  
RÖVIDHULLÁMU RÁDIOVAL IRÁNYITJÁK

i VT/SzE Li Mr

A Budapest-ferencvárosi, valamint a miskolci rendezőpályaud-  
varok dombjai után a szolnoki rendezőpályaudvar guritódombját is rövid-  
hullámú rádió adóvevő készülékkel szerelik fel. Az új berendezést októ-  
ber 15-én adják át rendeltetésének. A guritódomb forgalmának  
rádió segítségével történő irányítása lényegesen megkönnyíti a gurítás-  
vezető munkáját, aki eddig telefonon, vagy fényjelzésekkel irányított.  
Ezentúl rádión át közvetlenül kapcsolatot tarthat a guritást végző tola-  
tómozdonyok vezetőivel.

A szolnoki guritódomb dolgozói a korszerű rövidhullámú rádió-  
berendezés segítségével jelentősen meg tudják majd gyorsítani a szerel-  
vények rendezését. A már rádió irányítással működő guritódombokon eddig  
szerzett tapasztalatok szerint a guritódomb teljesítménye ezzel a mód-  
szerrel általában 15-20 százalékkal növelhető. /MTI/

II

B 17. kiadás

1953 szeptember 25

11 óra 10

perc

## KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS TURKEVEN

i Vid -ez/KV Hné -ez M

Az európai festőművészet nagyjainak 25 világhírű művét - Balló Ede festőművész másolataiban - kiállítás keretében mutatja be a turkevei múzeum. A szeptember közepén megnyílt kiállítás iránt Turkeve termelösszövetkezeti város dolgozói igen nagy érdeklődést tanúsítanak. A kiállítást tíz nap alatt mintegy öt-czren nézték meg./MTI/

## A SZALÁNTAI DÉLSZLÁVOK A KULTURÁLIS FELEMLÉKEDES UTJÁN

Vid Hné -ez M

Szalánta pécsi járásbeli délszláv község népi demokratikus kormányzatunk gondoskodása folytán rohamosan fejlődik. A községben 1950-ben gyűlt ki a villany, 1951-ben megkezdték a vezetékös rádió beszerelését s ma már minden szalántai házban szól a rádió. Nemcsak ország-világ eseményeiről értesülnek így napról-napra, de a hallottak, tanultak arra is lelkesítik őket, hogy saját népi hagyományaikat felelevenítsék, közkincs-össé tegyék.

A faluban, ahol délszláv iskola, napközi otthon, egészségház működik és október elsejére földművesszövetkezeti kúszáruházz nyitja meg kapuját, megyszerte ismert délszláv kultúresoport lelkesíti még jobb munkára a dolgozó parasztokat. Kezdetben csak az ismertebb délszláv táncokat táncolták a kulturgárda fiataljai, tavaly azonban elhatározták, hogy helyi táncokból állítják össze műsorukat. Így született meg a híres "Szalántai lakodalmás", amellyel a művészeti együttesek országos versenyén nagy sikert arattak s nagy ünnepeken azóta is kedvelt műsora a szalántaiaknak.

A kormányprogram megvalósítása során tovább fejlődik a község. A délszláv iskola meg ez évben új tantermet kap, jövőre téglaajárdát építenek s megvalósul a község kócinak régi kívánsága: kultúrotthon épül Szalántán./MTI/

MTI. BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953 szeptember 25

11 óra 15 perc

OKTATÁSÜGYI KÜLDÖTTSÉG UTAZOTT A SZOVJETUNIÓBA

t Sr/tot/Hné M

Jóboru Magda, oktatásügyi miniszterhelyettes vezetésével oktatásügyi küldöttség utazott pénteken reggel a Szovjetunióba, a küldöttség tanulmányozni fogja a szovjet alsó- és középfokú oktatást./MTI/

ZETOR TRAKTORRA SZERELHETŐ, UJMINTAJU KULTIVÁTOROT FOG GYÁRTANI IPARUNK

2 KE/Szné/Hné Ká M

A martonvásári kísérleti gazdaságban és a hajduszentpéteri tangazdaságban az elmúlt napokban kísérletezték ki a Zetor traktorra függeszthető, ujmintájú kultivátort, amelyet a jövőben mezőgazdasági gépiparunk sorozatban fog gyártani.

Az eddig gyártott univerzális kultivátorokkal a kukoricát, gyapotot, napraforgót nem lehet tökéletesen kapálni. Emlékeztető ezeknek a kultivátoroknak súlya elérte a 950 kilót.

Az új mintájú kultivátor súlya az előbbiekhez csupán 45 százaléka, Zetor-traktorra vagy minden, hidraulikával ellátott, három pont felfüggesztésű univerzális traktorra függeszthető. Az új mintájú kultivátor 4,2 méter szélességben kapál és a sarabolókéseket a növény soroknak megfelelően állítani lehet. A nagy sarabolókések/egyenkénti munkaszélessége 280 milliméter, szemben a jelenleg használatos sarabolókésekkel, amelyek munkaszélessége 160 milliméter. Az új kultivátor szerelése, beállítása és kezelése sokkal egyszerűbb, mint a vontatott kultivátoré. A gép kisebb súlya ellenére sokkal szilárdabb, mint a vontatott kultivátor. A sor végén a kiemeléshez és a leengedéshez emberi erő nem szükséges. A traktor hidraulikája monoközben is ki tudja emelni és le tudja engedni. Így a megfordulásnál keletkező idővesztés 3 másodpercre csökkentették, míg a régi kultivátornál a jobb esetben is 60-80 másodperc a forgásban keletkező idővesztés. Így a teljesítmény a tábla hosszától függően 15-20 százalékkal megnövekszik. /MTI/ /alkalmazása miatt az új kultivátorra ludtálpak nem kellene. A sarabolókések

BEFEJEZTÉK III. NEGYEDÉVI TERVÜKET A BERENTEI SZÉNOSZTÁLYOZÓ SZERELÉSEN DOLGOZÓ DUCLOS-GYARI SZERELŐK

Vid Hnó Kj M

Berentén, az állomás és a Sajó között épült hatalmas pályaudvar mellett közel 30 méter magas, öt ablaksoros épület emelkedik: a borsodi kooperáció hatalmas szénosztályozója. A Duclos Bányagépgyár legjobb 26 szerelője dolgozik ezen a hatalmas alkotáson. Kúhár János szerelőbrigádja szeptemberi második harmadban is 158 százalékos eredményt ért el. Brezányi Ferenc géplakatos brigádja csütörtökön a tuskóstörök beszerelésénél 145 százalékos eredményt ért el. Lucza Péter havi átlaga 166 százalék, a legutóbbi fizetésénél 2034 forintot vitt haza.

A lelkes munka eredményeként a szerelés munkálataiban jelentős előrehaladást értek el. A tervbevett három gépegység szerelési munkálatainak elvégzése mellett már az elmúlt héten megkezdtek újabb három gépegység vasszerkezetének szerelését. Lelekes munkájuk eredménye: szeptember 24-én délután három óra befejezték harmadik negyedévi tervüket s ezzel biztosították, hogy az eredetileg tervbevett határidőt már munka derekán 6 nappal rövidítsék.

A szénosztályozón dolgozó szerelők vállalták, hogy szeptember végéig a másik három egység vasszerkezeti munkáit 70 százalékosan elvégzik, vagyis /e hónapban annyi munkát végeznek el terven felül, mellyel nyolc kaparószalagot lehetne felszerelni valamelyik bányában. /MTI/ /még

A DOLGOZÓ NÉP SZERETETTEL KÖSZÖNTI KATONAFIAIT BORSODBAN IS

Vid Hnó -cz M

Borsod megyében is nagy lelkesedéssel készülnek a dolgozók a Néphadsereg Napjának megünneplésére. Miskolcon a katonai alakulatok, valamint az üzemek képviselői 27-én közös ünnepélyt rendeznek, amelyen kiváló honvéd kulturális csoportok is fellépnek. A kazincbarcikai építők egésznapos sport- és kulturális programmal ünneplik ezt a napot.

x x x

/folyt. köv./

BEFEJEZTÉK III. NEGYEDÉVI TERVÜKET A BERENTEI SZÉNOSZTÁLYOZÓ SZERELÉSEN DOLGOZÓ DUCLOS-GYARI SZERELŐK

Vid Hnó Kj M

Berentén, az állomás és a Sajó között épült hatalmas pályaudvar mellett közel 30 méter magas, öt ablaksoros épület emelkedik: a borsodi kooperáció hatalmas szénosztályozója. A Duclos Bányagépgyár legjobb 26 szerelője dolgozik ezen a hatalmas alkotáson. Kúhár János szerelőbrigádja szeptemberi második harmadban is 158 százalékos eredményt ért el. Brezányi Ferenc géplakatos brigádja csütörtökön a tüsköstörök beszerelésénél 145 százalékos eredményt ért el. Lucza Péter havi átlaga 166 százalék, a legutóbbi fizetésénél 2034 forintot vitt haza.

A lelkes munka eredményeként a szerelés munkálataiban jelentős előrehaladást értek el. A tervbevett három gépegység szerelési munkálatainak elvégzése mellett már az elmúlt héten megkezdtek újabb három gépegység vasszerkezetének szerelését. Lelkes munkájuk eredménye: szeptember 24-én délután három óra befejezték harmadik negyedévi tervüket s ezzel biztosították, hogy az eredetileg tervbevett határidőt már munka derekán 6 nappal rövidítsék.

A szénosztályozón dolgozó szerelők vállalták, hogy szeptember végéig a másik három egység vasszerkezeti munkáit 70 százalékosan elvégzik, vagyis /e hónapban annyi munkát végeznek el terven felül, minnyel nyolc kaparészleget lehetne felszerelni valamelyik bányában. /MTI/ /még

A DOLGOZÓ NÉP SZERETETTEL KÖSZÖNTI KATONAFIAIT BORSODBAN IS

Vid Hnó -ez M

Borsod megyében is nagy lelkesedéssel készülnek a dolgozók a Néphadsereg Napjának megünneplésére. Miskolcon a katonai alakulatok, valamint az üzemek képviselői 27-én közös ünnepélyt rendeznek, amelyen kiváló honvéd kulturális csoportok is fellépnek. A kazincbarcikai építők egésznapos sport- és kulturális programmal ünneplik ezt a napot.

x x x

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1953. szeptember 25

/// Óra 45 perc

/A dolgozó nép... folyt./ Vid. H. - cz M.

Nőphadseregünk tagjai nyáron a megye 25 községében segítettek betakarítani a termést.

Felsővadászon a fél falu az utcán várta azt a brigádot, amelynek vezetője és legjobb kaszása Vincze István honvéd volt. Segíteni mentek a "II. Rákóczi Ferenc" termelőszövetkezetbe, ahol eléggé elmaradt az aratás. Tíz nap alatt a brigád közel 70 holdon végezte el az aratást. Bucsuzáskor a tsz első kaszása így bucsuzott a honvéd-brigád vezetőjétől:

- Ilyen kaszás mint te fiam, nincs a faluban egy sem. Még a környéken sem ismerek.

- Hát a puskát is ilyen jól tartod-e? Ha védeni kell ezt a földet? - tette hozzá meleg szeretettel.

- Nemcsak ilyen jól, hanem mindig ilyen becsülettel is - mondotta széles, boldog mosollyal Vincze István honvéd.

x x x

A falvakban már előre tudják, ki is dobolják, ha jön Miskolcra a honvédségi kulturesoport. Legutóbb Hernádnémetiben jártak. Annyian voltak a kulturteremben, hogy még egy tűt sem lehetett volna locjteni. Asszony, férfi, leány, gyerek; lehettek vagy négyszázan.

A kulturesoport lelkes tagjai talán még soha ilyen szépen nem játszottak. A műsor után előkerült a honvédekből verbuvált zenekar s aztán majdnem reggelig ropták a táncot a falubeli fiatalok és a Miskolcra jött honvédek. Már kifolé igyokoztek a katonák az autóra, amikor eléjük toppant egy öreg nőnke egy köntény almát hozva. Végül Ferenc honvéd állt közvetlenül előtte. Az öregasszony csak nézi, nézi, aztán megszólal:

- Ne menjetek még el, hiszen olyan jó látni itt ezt a szép mulatságot.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953 szeptember 25

12 óra 40

perc

/A dolgozó nép...2.folyt/ Vid Hnó -oz M

Azán látva, hogy a katonáknak mégis menniük kell, odanyújtotta a kötény alját nekik.

- Ezt vigyék el fiaim, fogyasszátok jó egészséggel, - mondotta. Én ültettem a fáját özvegyemben, ez az első termése. Nagyra lesz belőle, sok mássa almát ad majd. De azt az almatermést is, meg mindent ebben az országban, a virágzó almafát, meg a virágos ablakot, nektek kell fiaim, megvédeni! /MTI/

A-TÁVALYINAK KÖZEL HÁROMSZOROSÁRA EMELKEDETT AZ ŐSZI ÁRPA VETÉSTERÜLETE NAGYKÁLLÁS KÖZEL

Vid Hnó MS Ká M

Nagykálló határában a termelőszövetkezetek uttörő munkája nyomán az egyénileg dolgozók közül is egyre többen térnek át az ősziárpa termelésre. Tavaly már 30 holdat vetettek be, de a szövetkezeti földekkel együtt is csak 130 hold volt a községben az ősziárpa vetésterülete. Idén a "Rákosi" termelőszövetkezetnek 18 házaság átlagtermése volt s egyéniök is átlag két házával többet arattak, mint a tavaszi árpából. Az eddigi eredményektől meggyőzve idén a községben a tervezett 360 hold helyett 367 holdat vetettek be ősziárpával. /MTI/

DISZ-FIATALOK HARCÁ AZ EXPORTTERV TULTELJESÍTÉSÉRT A WILHELM PIECK VAGON ÉS GÉPGYÁRBAN

Vid Hnó KJ M -Vagon asztalosüzem DISZ-fiatalszája! Jobban vegyék ki részesedéket a harmadik negyedévi terv túlteljesítéséért folyó lelkes versenyből.

- DISZ-bizottság adjon több támogatást a fiataloknak.

Ilyen felhívásokat röptenek szét a hangszórók a győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban. A hangoshíradó diszpécser-szolgálatá sornán, bírálja a versenyt. A 15 perces adások során sok szó esik a fiatalokról. Az áruszállítás után a vagonosztályon a díszlisták köszönőesték a második tervben felüli szemelykocsi elkészítését. A kárpítosok szeptember 20-án befejezték, illetve túlteljesítették negyedévi tervüket: elvégzték a második tervben felüli kocsi kárpítosmunkáit is.

/8 lyt.köv./

Kc

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 22: kiadás

1953. szeptember 25.

12 óra

GAZDAG RIZSTERMÉS A KÁKAPUSZTAI, EGYKOR HASZNAVEHETETLEN SZIKESÉN

i Vid Gy. Ká M

A több ezer hold kitérjedésű Kákapusztai legkietlenebb része volt egykor nemcsak Szarvas községnek, de egész Békés megyének. A Körös szabályozása után a nádast száraz, zombékos legelő váltotta fel, amelynek gyér termését már az első hetekben lelegelték a kihajtott állatok. Évszázadokig senki sem törődött azzal, hogy termővé tegyék a kákai sziket.

Ma itt is más az élet. Már az ötéves terv első évében több száz holdas rizstelepét létesítettek, s ezt a területet ebben az évben még hatszáz holddal növelték. Kákapusztán ma már évente sokszor mázsa rizs terem.

Hetek óta versenyben aratják, csépelek a rizst. Az egyik táblán fűrész Zetor vontatja az aratógépet, a masikon kombájn dolgozik. Vezetőnek kell lennie annak, aki a nehéz talajon boldogul a géppel. De vannak ilyenek többen: Petrovics György például négy hold, 80-90 mázsa termését aratja - csépeleli el naponta.

Nincs még egy hónapja, hogy megkezdték a rizsaratóst Kákapusztán, de már a vőgefélé járnak. A "Petőfi" brigád napokkal ezelőtt fejezte be háromszáz holdon az aratóst. Kitétek magukért a brigád tagjai. A fiatal, 22 éves Csonka Anna, Erzsébet hugával állandóan 160-180 százalékot teljesített.

Az aratás megkezdésével szinte egyidőben bugtak fel a cséplőgépek is. Azóta naponként több száz mázsa rizs kerül a zsákokba, a magtárba.

A betakarítás elvégzésével nem áll meg a munka. A rizstelepen tenyésztett halak egy részét elhelyezik a téli tárolókba, a többi piacra kerül. Betakarítják a vízfogó gátakon termelt nemes fűzveszőket, megjavítják a több száz kilométer hosszúságú gátakat és ujakat építenek többszáz ezer forintos beruházással. /MTI/

---  
Megkezdtek a gyapot előszedését az örménykúti állami gazdaságban

i Vid Gy. Ká M

Az örménykúti állami gazdaság 520 holdnyi gyapotja már szépen kovad. Csütörtökön az egész területen megkezdtek az előszedést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. szeptember 25.

42 óra/5perc

A Vas megyei Köcsk és Egyházashetye községek között komoly verseny folyik az őszi munkák idején

Vid MS Gy M

A celldömölki járásban Köcsk és Egyházashetye községek dolgozó parasztjai párosversenyben végzik az őszi mezőgazdasági munkákat. A versenyben Köcsk község vezet. Burgonyából már egy szemet sem találni földben és minden dolgozó paraszt teljesítette beadási kötelezettségét. A kukorica törésével a napokan végeznek és megkezdik a cukorrépa szedését. Az ősziárpa és a rozs magját már földbe tették és míg az asszonyok a kapásokat takarítják be, a férfiak vetik a búzát.

Torma József, a mezőgazdasági állandó bizottság elnöke személyes példamutatással serkenti társait. Szeptember 23-án végzett a buza, rozs, ősziárpa vetésével és kapásnövényei - a cukorrépa kivételével - már a padlásokon vannak. Többször elbeszélget a község dolgozó parasztjaival a különböző kedvezményekről, különösen az új begyűjtési rendszerről.

A községben 50 békevédelmi szerződést kötöttek a dolgozók. Ezekben vállalták, hogy határidő előtt elvégzik az őszi munkákat.

Az egyházashetyeiek sem maradnak el sokkal a köcskiektől. Burgonyabeadásukat ők is teljesítették, most a kukorica és a cukorrépa betakarítását végzik. A takarmánykeverék vetéstervét 110 százalékra teljesítették. A rozs és az ősziárpa vetésével is végeztek és most a búzát teszik a földbe. Imre János, Boda József, Boros Gyula dolgozó parasztok már a búzát is elvetették. /MTI/

---

/Dísz-fiatalk harca...folyt./ Vid Gy Kj M

A köcsi padlázást végző fiatalok sem akartak elmaradni, 10,5 órával hamarabb fejezték be munkájukat. Jöhettek a falazók, csőszerek, akik még másfél nappal megrövidítették a határidőt.

A hazafias kötelességérzet szép példáját mutatja Zsunbera Ernő, sztahanovista ifjumunkás esztargályos. Egymásután fogja fel gépére a legkülönbözőbb munkadarabokat. Önként lemondott a magasabb százalékot biztosító szériamunkákról, hogy a tervenfelüli exportkocsik alkatrészei soronkívül elkészüljenek. Pénteken ő is beszélt a hangos hirdetésben: lelkesítő szavakat intézett ifjumunkás társaihoz.

A vagonosztály műszaki vezetősége külön célprémiummal jutalmazza azokat a dolgozókat, akik a terven felüli alkatrészeket a megszabott határidőre elkészítik. A legutóbbi négy nap alatt 3180 forintot osztottak ki 30-50 forintos részletekben. Az év végéig összesen ötvenezer forintot fordítanak ilyen jutalmazásokra, hiszen a vagonosztály fiataljai nemcsak a harmadik, hanem a negyedik negyedévi tervet is tudják teljesíteni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1953 szeptember 25 13 óra — perc

SZEPTEMBER 27-ÉN, VASÁRNAP NYILIK A SZOLNOK-MEGYEI MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁS

I. Vid. Ené. Ká. P.

Szolnok megyében szeptember 27-től október 4-ig tartják meg a megyei mezőgazdasági kiállítást. Szolnokon, a Tisza partján mintegy 35 hold területen bővebbé lesz ötven pavilon építéssel.

A kiállítás bejáratánál most parkosítják a területet. Vörös salakkal leöntött út vezet a megye élénjáró termelőszövetkezetek és állami gazdaságainak pavilonjaihoz. A turkevei "Vörös csillag", a kunszentmártoni "Zalka Máté" tsz-ek, a tiszasülyi és surjáni állami gazdaságok állítják ki itt terményeiket. A turkevei "Vörös csillag" tsz tanyaközpontjának makettjét is elhozta a kiállításra.

A legnagyobb - ötven<sup>het</sup> méter hosszú - pavilonban a megye legjobb termelőszövetkezetei és élénjáró egyénileg dolgozó parasztjai mutatják be kiváló termésüket.

A Közbizalmi Öntöző Vállalat közel másfél hold területen öntözős telepét létesített, amelyen rizstermelést, szántóföldi barázdás öntözést és öntözős kertészetet mutatnak be, megismerhetik a kiállítás látogatói az öntözős gazdálkodás legjobb módszereivel. Az öntözős kertészetben most telepítik a palántákat.

A gépállomások, a nagyüzemi mezőgazdaság legjobb segítőit; a gépeket hozták el a kiállításra. A karcsi gépállomás gyapotgubótisztítógépe mellett ott áll a kunhegyesi gépállomás rizsaratásra átalakított krotkaratógépe. Az örkényi gépészipiskola hallgatói elkészítették a legmodernebb mezőgazdasági gépek modelljeit. Ezeket a modelleket működésük közben mutatják be a kiállítás látogatóinak.

A megye sertésfajtaállításának legkiválóbb egyedeit bemutató kutyakörmökben már megérkeztek a "lakók". A többi között a kisujszállási "Uj élet" tsz mangalica koca, amely tíz malacot ellet. A mezőturi "Béke" tsz mangalica-cornwall keresztezésű malacokat állít ki.

A kiállítás néreteire jellemző, hogy több mint száz villanyoszlopot állítanak fel területén, hogy minden pavilont kellően megvilágítsanak. Az állattenyésztési részleg vizellátása érdekében most fektetik le a csövezetéseket.

A kiállítás keretében gazdag kulturális és sportműsor és szórakoztatja majd a közönséget./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953. szeptember 25.

13 óráig percre

A CSONGRÁD MEGYEI KISTELEK KÖZSÉGBEN AZ ÁLLAMI TARTALÉKFÖLDEKEN  
MÁR ZÖLDEL A ROZS

i Vid Gy Ká M

Kormányunknak az az intézkedése, amely szerint 5 évre bérelhetnek földet, arra készítette Csongrád megye dolgozó parasztságát is, hogy meglévő földterülete mellé az állami tartalékföldekből minél többet vegyen használatba. Csongrád megye dolgozó parasztsága már minden talpalatnyi állami tartalékföldet bérbevette.

Kistelek községben a 680 hold állami tartalékföldterületből tavaly közel 200 hold maradt parlagon. A kisteleki dolgozó parasztek idén már másképp gondolkoznak, s a megyében ők voltak az elsők, akik minden talpalatnyi földet nemcsak bérbevettek, hanem nagy részt meg is műveltek. A községi tanács gondoskodott arról, hogy a dolgozó parasztek idejében megkapják a termelési hitelt és a jóminőségű vetőmagot.

Zsótér Péter 8 holdas középparaszt kiszámította, hogy felesége és gyermekei segítségével 13 holdat is meg tud munkálni. A Zsótér-család úgy határozott, hogy a 8 hold mellé még ötöt bérel a tartalékföldből. Ezt a bérelt földet már felszántotta, bevetette, s két holdon kizöldelt a rozsvetés. Kisteleken nem egy olyan dolgozó paraszt van, aki 10 holdnál többet igényelt. Görög Mihály, amikor megtudta, hogy a kisteleki gépállomás az egyénileg dolgozó parasztoknak mennyivel olcsóbban szánt, mint tavaly, négy holdjához még 11 hold földet bérelt.

A kisteleki határban az állami tartalékföldekből közel 200 holdon már elvégezték a szántást, vetést, s a legszorgalmasabb dolgozó parasztek földjén már zöldel az őszi vetés./MTI/

---  
AZ ORSZÁGOS TANÁCSKOZÁS UTÁN MEGJAVÍTOTTÁK MUNKÁJUKAT A MOSONMAGYARÓVÁRI  
GÉPÁLLOMÁS TRAKTOROSAI

i Vid Gy Ká P

Szervezetlen munka és hiányos ellenőrzés miatt gyakran volt panasz a mosonmagyaróvári gépállomás munkájára. A körzeti mezőgazdászok ritkán látogatták meg a traktorosokat, nem ellenőrizték a traktorosok munkáját. A körzeti szerelők miatt sokszor napokig álltak a gépek. Hiba volt az is, hogy több brigádszálláson nem kaptak megfelelő alkatrészeket és ezekért 15 kilométerre kellett menni mosonmagyaróvárra.

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1953. szeptember 25. 13 óra 30 perc

/Az országos tanácskozás után...folyt./ i Vid Ká Gy P

A mosonmagyaróvári gépállomáson az országos tanácskozás után világosan látták, mi a teendő. A vetőszántás és vetés meggyorsítása érdekében elhatározták, hogy a brigádszállásokat ellátják megfelelő pótalkatrészekkel. A rajkai brigádszálláson is megnézték, mire van szükség és a hiányzó alkatrészeket a napokban máris megkapják.

A minőségi munka további javítása érdekében megerősítették az ellenőrzést. A traktorosokra az elmúlt nap már nem érkezett panasz.

- Itt dolgozik nálunk Gáling Ferenc traktoros - mondja a bezenyei "Ády" termelőcsoport növénytermelési brigádvezetője. - Megjavult a munkája. Most a vetőszántás ideje alatt 20-22 centiméter mélyen szánt, pedig elég kemény a föld. A talaj elművelését is kifogástalanul végezte és a vetésnél sem panaszkodhatunk rá.

Jól dolgozik Keszei István traktoros is, aki évi tervének befejezése előtt áll. A tanácskozás után váltótársával együtt bevezette a kétüszekot, hogy a rajkai "Vörös Csillag" őszibuzája minél előbb földre kerüljön. /MTI/

ÉRD KÖZSÉG TANÁCSA AZ ÉLENJÁRÓ DOLGOZÓ PARASZTOK JAVASLATAINAK MEGVALÓSÍTÁSÁVAL JAVITJA MEG MUNKÁJÁT

i Vid MS Gy Ká P

A nagy nyári munkák idején Érd község dolgozó parasztsága hónapokon keresztül az elsők között volt a bujai járásban. A jó eredmények azonban elbizakodottá tették a tanácsot és ennek következménye, hogy az őszi munkák lendületét nem kielégítő. Az ősziárpa vetésének határ ideje néhány nap múlva lejár, de mintegy 22 százalékát még nem vetették el, a rozsra pedig alig negyedrésze van a földben.

A tanács a dolgozó parasztok belátására bízta a munkák menését, megelégedett az eredményekről gisztrálásával. Ha jó eredményeket kaptak hírvél: kiirták a dicsőség táblára - ha elmaradást jelentettek: a szégyentáblára került. Ellenőrzés nélkül, mechanikusan végezték ezt a munkát, h. t.eken keresztül azonos nevek szerepeltek mindkét táblán.

Több dolgozó paraszt szívá is tette a hibát. A tanács ekkor sajátos módon változtatott "munkamódszerén". Azóta a tanács háza előtt üres a versenytábla - mintha sem élenjárók, sem elmaradók nem volnának a községben. Pedig a valóság mást mutat. Kovács Antal ötholdas egyénileg dolgozó paraszt ősziárpa, rozs és búza például már mind a földben van, két és fél hold mélyszántással is végezték.

/Folyt. köv./

## HALASTAVAT LÉTESÍTENEK A BOCODI "PETŐFI" TERMELŐSZÖVETKEZET TAGJAI - EZZEL IS NÖVELIK ÉVI JÖVEDELMEKET

A Vid Hó Ká M

A termelőszövetkezetek és gépállomások élénjáró dolgozóinak harmadik országos tanácskozása után a Heves-megyei bocodai "Petőfi" termelőszövetkezetben is meggyorsult az őszi mezőgazdasági munka. Fehér Márton, a tsz elnöke is résztvett az országos tanácskozáson és onnan hazatérve közgyűlésen számolt be a tagoknak a tapasztalatairól. A lakos ráköszönt különösen a párt és a kormány fokozott segítségét ismértette részletekben. Többek között elmondotta, hogy az idei esztendőben is számos kedvezményben volt már részükhöz, csak a rövidlejáratú hitelből 65.000 forintot engedtek el. A kormány segítsége még inkább megmutatkozik majd a jövő esztendőben.

A tsz tagjai megértették, most rajtuk a sor, hogy éljenek a nagyszorú lehetőségekkel és szorgos munkával még erősebbé, virágzóbbá tegyék a közös gazdaságot. Derékasan kivesszük részüket a munkából az asszonyok, a családtagok is, akik a cukorrépa, burgonya szedésénél, a napraforgó eséplésénél dolgoznak. A jövő évi bőséges gabonatermés érdekében jól előkészítést talajba vetik az őszi-keleti. Holdanként 50 kiló szemés szuperfoszfátot és száz mássa istállótrágyát munkáltak el a földön. Gondosan ügyelnek a szántás minőségére is. A vetőszántást 18-22, a mélyszántást pedig előhántással követik, 25-26 centiméter mélyen végzik. Eddig 20 holdon takarmánykeveréket, nyolc holdon ősziárát, hét holdon rozsot vetettek el és esőtörtőkkel megkezdték az ötven holdas busatáblán a keresztsores vetést is.

Az országos tanácskozás tapasztalatai nyomán a tsz tagjai elhatározták, hogy az őszi munkák időbeni elvégzése mellett minden lehetőséget kihasználják, hogy növeljék a közös jövedelmet és a munkamegységre eső részesedést. Határozatot hoztak, hogy növénytermelésre alkalmasan területen halastavat létesítsenek. Az előkészületeket már megtették és máholtt végeznek az őszi munkával, hozzáfognak a halastó létesítéséhez, amely számításuk szerint 35-40.000 forinttal növeli majd az év jövedelmét./MTI/

B 28. kiadás 1953. szeptember 25. 14 óra perc

/Erd közsér...folyt./ i Vid MS Gy Ká P

Csiki Sándor négyholdas dolgozó paraszt a mezőgazdasági állandóbizottság elnöke, aki a korai vetés eredményeként ősziárpából holdanként 22 mázsás átlagtermést ért el, idén is az elsők között vetett. Két hold ősziárpaja már zöldel. Buzáját is elvetette. Még több ilyen példa is van a községben, de ezekről nem beszélnek a magukra hagyott népszevélők.

A tanács végrehajtóbizottsága az elmaradás okait keresve a hibák forrását megtalálta saját munkájában. Ezek megszüntetésére - az élenjáró dolgozó parasztok javaslatai alapján - tervet készítettek. Idejük nagyrésztét azóta a határban töltik, elbeszélgetnek a dolgozó parasztokkal és helyszíni tapasztalatok alapján irányítják a munkát, a dűlőfelelősöket pedig a határnak arra a részére osztják be, ahol a földjük van. Ezzel elkerülik a sok szaladgálást, kapkodó munkát, /MTI/

---

#### KIEMELKEDŐ EREDMÉNYEK A KOHÁSZATBAN

i TP/tot/Gy Kj M

Kohászati üzemek a 24-én reggeltől 25-én reggelig tartó tervidőszak alatt hosszú idő óta először valamennyien teljesítették napi tervüket.

A legjobb eredményt a Lenin Kohászati Művek nagyolvasztóműve, 105 százalékos, míg az ézdi kohók 100,1 százalékos napi tervteljesítést értek el. Ozdon a 3-as és 4-es számú kohó napi tervét nem teljesítette - az összeredmény mégis jó, mert az egyes kohó 102,1, míg a kettős kohó 108,4 százalékos napi tervteljesítést mutatott fel.

Csütörtök reggeltől péntek reggelig Martin-üzemek közül a legjobb eredményt a diósgyőri Martin érte el 110 százalékos tervteljesítéssel, míg az ézdi martinászek 100,5 százalékra hajtották végre napi feladataikat. Martin-üzemek közül egyedül az HM Martin maradt le, 95,6 százalékra teljesítve napi előirányzatát.

Hengerdékink közül a diósgyőri hengerdék művek érték el a legjobb eredményt, napi tervüket 117,5 százalékra teljesítették. Itt csak a finomhengerde maradt el, 93,2 százalékra teljesítve tervét. Az elmaradást bizonyos fokig indokolja az, hogy rendkívül munkagényes trapézrugókat hengereltek. Péntek reggelig a napi terv teljesítése terén az elektroacélgyártók is jó eredményeket mutattak fel. A diósgyőriek 108, a borsodnádasdiak 116, míg a csepeli elektroacélgyártók 112,8 százalékra teljesítették tervüket.

/Folyt.köv./

B 28. kiadás 1953. szeptember 25. 14 óra perc

/Erd közsér...folyt./ i Vid MS Gy Ká P

Csiki Sándor négyholdas dolgozó paraszt a mezőgazdasági állandóbizottság elnöke, aki a korai vetés eredményeként ősziárpából holdenként 22 mázsás átlagtermést ért el, idén is az elsők között vetett. Két hold ősziárpaja már zöldel. Buzáját is elvetette. Még több ilyen példa is van a községben, de ezekről nem beszélnek a magukra hagyott népnevelők.

A tanács végrehajtóbizottsága az elmaradás okait keresve a hibák forrását megtalálta saját munkájában. Ezek megszüntetésére - az élenjáró dolgozó parasztok javaslatai alapján - tervet készítettek. Idejük nagyrészt azóta a határban töltik, elbeszélgetnek a dolgozó parasztokkal és helyszíni tapasztalatok alapján irányítják a munkát, a dűlőfelölősket pedig a határnak arra a részére osztják be, ahol a földjük van. Ezzel elkerülik a sok szaladgálást, kapkodó munkát, /MTI/

---

#### KIEMELKEDŐ EREDMÉNYEK A KOHÁSZATBAN

i TP/tot/Gy Kj M

Kohászati üzemek a 24-én reggeltől 25-én reggelig tartó tervidőszak alatt hosszú idő óta először valamennyien teljesítették napi tervüket.

A legjobb eredményt a Lenin Kohászati Művek nagyolvasztóműve, 105 százalékos, míg az ézdi kohók 100,1 százalékos napi tervteljesítést értek el. Ozdon a 3-as és 4-es számú kohó napi tervét nem teljesítette - az összeredmény mégis jó, mert az egyes kohó 102,1, míg a kettős kohó 108,4 százalékos napi tervteljesítést mutatott fel.

Csütörtök reggeltől péntek reggelig Martin-üzemek közül a legjobb eredményt a diósgyőri Martin érte el 110 százalékos tervteljesítéssel, míg az ézdi martinászok 100,5 százalékra hajtották végre napi feladatukat. Martin-üzemek közül egyedül az IM Martin maradt le, 95,6 százalékra teljesítve napi előirányzatát.

Hengerdéink közül a diósgyőri hengerművek érték el a legjobb eredményt, napi tervüket 117,5 százalékra teljesítették. Itt csak a finomhengerde maradt el, 93,2 százalékra teljesítve tervét. Az elmaradást bizonyos fokig indokolja az, hogy rendkívül munkaigényes trapézrugókat hengereltek. Fontos reggelig a napi terv teljesítése terén az elektroacélgyártók is jó eredményeket mutattak fel. A diósgyőriek 108, a Borsodnádásdiak 116, míg a csepeli elektroacélgyártók 112,8 százalékra teljesítették tervüket.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 29. kiadás

1953. szeptember 25.

14 óra 45 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25-én, péntek délután:  
Tovább tart a meleg idő

A Földközi-tenger vidékén, a Balkán-félszigeten, azonkívül a Fekete- és a Káspai-tenger környékén erőteljes felmelegedés következett be, s tegnap napközben a hőmérséklet az említett területeken 28-31, Olaszország déli részén 34, sőt Tunisziában 40 fok fölé emelkedett. Ezzel szemben Észak-Skandináviában, Finnországban és a Szovjetunióban Moszkva vom lától északra csak 4-7 fokos maximumok alakultak ki. Hazánkban esütőtökön változó volt a felhőzet, s főleg az északkeleti megyékben néhány helyen kisebb eső esett. A lehullott csapadék mennyisége nem haladta meg az 1 mm-t. A hőmérséklet csúcserőke általában 24-28, Pécsen, Kalocsán, Turkevény és Békéscsabán 29 fokot ért el. Ma reggelre Sopronban 9, Mosonmagyaróváron 10, az ország többi részén 11-15 fokig hűlt le a levegő. Budapesten esütőtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 3,1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Változó felhőzet, egyes helyeken, főleg nyugaton és északon záporosó, zivatar. Hőmérséklet déli-délnyugati szél. A meleg idő tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szombat reggel 13-16, délután északnyugaton 20-23, ország többi részén 25-28 fok között.  
/MTI/

/Kiemelkedő eredmények. .folyt./ i TP/tot/Gy Kj M

A diós yőri és ózdi kohászok ügyeljenek arra, hogy a hónap hátralévő napjaiban is megtartsák a nagyszéri versenylendületet, amellyel ezen idő alatt dolgoztak, s így még behozhatják a havi terv teljesítése terén mutatkozó elmaradásukat. A Vas- és Fémhulladék Ipari Vállalat dolgozói javítsanak munkájukon, mert kohászati üzemeink nehézhulladékanyag ellátása nem kielégítő, s az ő munkájuktól is függ, hogy kohászati üzemeink havi tervüket maradéktalanul teljesíteni tudják. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1953. szeptember 25.

14 éra/parc

ÜLÉST TARTOTT A "TISZTA BUDAPESTÉRT" MOZGALOM VÁROSI BIZOTTSÁGA

t Im/Bné/Gy Mi P

Pénteken délelőtt a "Tiszta Budapestért" mozgalom városi bizottsága Pesta László, a Városi Tanács elnökhelyettesének elnökletével ülést tartott, amelyen ismertették a munkatervet és megtárgyalták a kereskedelem idevonatkozó problémáit és a tisztaság kérdését.

A legsürgősebben megoldandó kérdések között szerepelt az utcai árusítások megszüntetése, a KÖZÉRT dolgozói egészségügyi ismereteinek emelése és a kereskedelmi hálózat árusító személyzetének növelése.

Számos hozzászólás során kialakult a vélemény, hogy az utcai árusítást teljesen kiküszöbölni nem lehet, ez csak az üzlet-hálózat bővítésével volna megoldható. Addig is az utcai árusítások engedélyezését a városrendezési és építési osztály hatáskörébe kell utalni és utasítani a vállalatokat, hogy minden egyes ilyen utcai árusítóhelyen megfelelő számú hulladék tárolókat szereljenek fel. Komoly hibák vannak a köldök- és gyümölcsfélék felvásárlása és felszállítása terén. Ennek a módját jövőre meg kell változtatni. Az üzlethelyiségek tisztaságát takarító brigádok szervezésével vagy segéd munkások alkalmazásával kell megoldani, semmiképpen sem megfelelő az, hogy a kereskedelmi dolgozók maguk takarítsák az utcákat.

Többen bírálták a Hold-utcai és Garay-téri vásárcsarnokokat, amelyek tisztasága nem megfelelő.

A bizottság megtárgyalta legközelebbi munkatervét is. A "Tiszta Budapestért" városi bizottsága főfeladatának tartja, hogy a Városi Tanács városrendezési és építési osztálya készítse el a főváros köztisztaság szempontjából legfontosabb útvonalainak, parkjainak, terének jegyzékét. A jegyzékben feltüntetett területen használati engedély kiadására kizárólag a városrendezési és építési osztály legyen jogosult.

Dolgozzon ki a lakásgazdálkodási igazgatóság az érdekelt társosztályokkal közösen részletes ütemtervet a régi cím-táblák és feliratok leszerelésére, a kereskedelmi osztály pedig a bel- és külkereskedelmi minisztériummal egyetértve készítse el a szabályrendeletet az utcai és utcán át történő árusítás szabályozására.

A kommunális osztály vonjába a tömegszervezetek és vállalatok vezetőit annak a megtárgyalásába, hogyan lehetne megszüntetni a járda- és uttesttakarítás hiányosságait. Készítse el a kommunális osztály a főváros köztisztaságának perspektivikus tervét is, továbbá a téli felkészülés programját, tekintettel a hótakarításra és a szemétszállításra. A kereskedelmi osztály tekintse feladatának a piacok és csarnokok köztisztaságának és szemétszállításának ellenőrzését és ennek a problémának a megoldását. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás

1953. szeptember 25.

14 óra 40 perc

SZOMBATON NYILIK A THAN MÓR EMLÉKKIÁLLÍTÁS

t -cz/TI/Gy Mi P

Az Országos Szépművészeti Múzeum új magyar képtára /volt Fővárosi Képtár, V. Egyetem-utca 6/ rendezésében szeptember 26-án, szombaton délután 1 órakor nyílik meg a Than Mór emlékkiállítás a művész születésének 125. évfordulója alkalmával. Az élete végéig a művész, Than Mór nagyméretű történelmi és mitológiai kompozíciós tulnyomórészt közintézmények falait és mennyezetét díszítik. Ezeknek az alkotásoknak csak kisebbmértű előkészítő vázlatait mutatathatja be a kiállítás, azonban ilyen módon is szemlélteti a művek komolyságát, kompozíciójuk zártságát és ünnepélyességét.

Bemutatja a kiállítás azokat a történelmi festményeket, amelyekkel Than Mór megindítója volt a múlt század második felében fellendülő magyar történelmi festészetnek. Ebbe a sorozatba tartozik a művész egyik főműve, "Nyáry és Pekry elfogatása" című nagyméretű olajfestmény, amelyet éppen száz évvel ezelőtt, 1853-ban festett, továbbá az egy évvel későbbi "Imre király és lázadó öccse" című képe, amellyel a Pesti Műegylet ezer forintos díját nyerte el.

Than Mór bécsi, párizsi és római útja után, 1860-ban végleg hazájában maradt. A feudális szellemű magyar kormányzat szinte elhalmozta a maga igényeit szolgáló megbízásokkal. A művész megbízóinak teljes megelégedésére végzte munkáját, de az 1848-49-es szabadságharc egykori hadi festőjében továbbra is élő valóság maradt a forradalmi szellem és az együttérzés az elnyomottakkal. Ez több művéből kitűnik, így például az "Ujjoncozás az 1848 előtti időben" című nagyméretű kompozíciójából, amelyen az elsőek között szólaltatta meg a magyar művészetben a kritikai realizmus új hangját. Történelmi festményei és népi tárgy-éltképei mellett kortársairól készített portréi is jelentősek. Több szép fej- és akt-tanulmányt festett a művész, amelyek nagy képeinél jóval kötetlenebb, festőibb felfogással jelentkeznék.

Az emlékkiállítás október végéig marad nyitva. /MTI/

--

ÁCSTESZÉREN ÚJ ISKOLA, KOMÁROMBAN PEDIG ÚJ BÖLCSŐDE NYILT

Vid Sz Gy P

Csütörtökön vették át

Ácseszéren

D az általános iskola tanulói új iskolájukat. Ez az iskola Komárom megye egyik legkorszerűbb iskolája. A korszerű, parkettás tantermek előtt nagy, széles folyosó húzódik. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953. szeptember 25.

11 óra 15 perc

/Ácseszéren...folyt./ Vid Sz Gy P

Szép, nagy ablakokon keresztül hatol be a fény az új padokkal, nagy táblákkal felszerelt tantermekbe.

Komárom

város asszonyaink régi vágya teljesült: szeptember 24-én ünnepélyes keretek között átadták rendeltetésének a 35 férőhelyes új bölcsődét. A komáromi bölcsőde 300.000 forint beruházással épült. Most már nem lesz gondjuk a dolgozó asszonyoknak a gyermekek elhelyezésére, gondos kezek vigyáznak az apróságokra a szép, korszerű bölcsődében.

/MTI/

---

MINDEN EDDIGI FELJÜLMULÉ ORSZÁGOS CSUCSEREDMÉNY SZÜLETETT A VASUTASOK ŐSZI FORGALMI VERSENYÉBEN - 15.135 VAGONT RAKTAK MEG EGY NAP ALATT VASUTASAINK

i VT Gy Li M

A vasutasnapon megindult őszi forgalmi verseny során egyre nagyobb eredmények születnek a vasutnál. A közelmúltban történt széleskörű árleszállítás tovább növelte a vasút feladatait, mert az élelmi- és iparcikk-kből ezer tonnákai kell többet szállítani naponta, mint azelőtt.

A vasutas dolgozók a kormányprogram megvalósításáért, az őszi forgalom sikeréért folyó küzdelemben becsületesen helytállnak. Országszerte nagyobb fennakadás és késedelem nélkül végzik a rájuk háruló nagy munkát. Ezt bizonyítja az is, hogy az elmúlt két napban hazánkban eddig soha nem tapasztalt berakási csúcseredmény született a vasuton. Vasutasaink szardán - messze tulszárnyalva a vasuti üzemi értekezleten tervezett előirányzatot - 15.003 kocsit raktak meg és továbbítottak rendeltetési helyükre. A következő napon, esütörtökön - fellelkesülve az előző napi kiemelkedő eredménnyel - tovább növelték a teljesítményt. Ezen a napon 15.135 áruval megrakott vasuti kocsit indult utnak az ország különböző állomásairól.

Ezek a számok a vasutas dolgozók hősiessé, önfeláldozó, fáradtságot nem ismerő munkáját tükrözik. Számos munkahőstett eredménye a több mint 15 ezres napi kocsiberakás. Ennek az országos viszonylatban egyedülálló teljesítménynek a megvalósításában különösen nagy részük van azoknak a kimagasló gurítási eredményeknek, amelyeket az elmúlt napokban hazánk legnagyobb vasuti gőcpontjain értek el. Így például Budapesten, a ferencvárosi rendezőpályaudvaron egy műszak alatt csaknem ötezer, a miskolci rendezőpályaudvaron több mint 3000, Rákóczi állomáson pedig 2.271 kocsit rendezését végezték el.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 33. kiadás 1953. szeptember 25. 15 óráig percre

/Minden eddigit felülmúló... folyt./ i VT Gy Li M

Kormányunk az őszi forgalomban előálló nehézségek felszámolása érdekében magas pénzjutalomban részesíti azokat a vasutasokat, akik ehhez jó munkájukkal hozzájárulnak. Erre a célra 800.000 forintot bocsátott kormányzatunk a MÁV rendelkezésére. Az első pénzjutalmat - 10.000 forintot - a Budapest-Soroksári-uti állomás dolgozói kapták, akik a főváros lakosságának élelmiszerellátását a vasuti kocsik gyors beállításával és kihúzásával nagymértékben elősegítik. Tajtuk kívül megjutalmazta a MÁV vezérigazgatósága az őszi forgalmi versenyben kiváló eredményeket elért székesfehérvári pályaudvar és Kőbánya-Felső állomás dolgozóit is. A verseny lendületesen folytatódik s naponta újabb sikerek születnek./MTI/

EGYNAPOS ELMARADÁSUK BEHOZÁSÁÉRT HARCOLNAK A CSOLNOKI I-ES AKNA BÁNYÁSZAI

Vid Gy Kj M

A csolnoki I-es akna dolgozói a negyedév végének közeledtével kettőzött erővel küzdenek tervük teljesítéséért. Elhatározták, hogy az új negyedév kezdetéig hátralévő munkamunkákat a lehető legjobban kihasználják. Munkarésztársaságokat hajtottak végre, gondoskodtak a gépi berendezések jó karbantartásáról, hogy negyedéves tervükben fennálló egynapos elmaradásukat behozzák.

A negyedéves terv határidőre való teljesítésének megvan a lehetősége. Van elegendő munkahely, megjavult az iszapolás és zökkenőmentes a szállítás is. A dolgozók megfogadták, hogy a szakszervezet közreműködésével a jövő héten "péntekes-hetet" szerveznek. Az akna minden csapata részvevője a péntek mozgalomnak, de eddig csak mintegy 15 százalékuk teljesítette rendszeresen péntekre a heti tervét. A jövő héten ezt az arányt 50 százalék fölé akarják emelni, hogy elősegítsék a harmadik negyedéves terv teljesítését és jó munkával kezdjék az utolsó negyedévet is. Csütörtökön 103,1 százalékos eredményt értek el a bánya dolgozói és sok csapat befejezte heti tervét.

A következő negyedévi jó termelés biztosítását szolgálja az új frontfajta gyorsütemű előkészítése. Már csak a lögvég átlyukasztása van hátra. Ennek megtörténtevel a fronton, a tervezett november elseji határidő helyett már az új negyedév első napjaiban megindulhat a munka./MTI/

Kp

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1953. szeptember 25.

15 órajóperc

PÉNTEKEN A TATABÁNYAI KESELO- AKNA BÁNYÁSZAI IS BEFEJEZTEK HARMADIK NEGYEDÉVES TERVÜKET

Vid Gy Kj M

Béke- akna bányászai után, pénteken délben újabb győzelmes hír járta be Tatabányát. A péntek reggeli műszakkezdéskor már csak negyvenhárom tonna szén hiányzott a Keselő akna bányászainak harmadik negyedéves terve teljesítéséhez, s ezt a szénmennyiséget déli tizenkét órára már csaknem tíz tonnával túl is teljesítették.

Király István csapata a harmadik dekád megkezdése óta sztahanovista órszámot tart. Egész heti tervét már péntek délig 214.2 százalékra teljesítve, 116 csille szemet adott a hat napra előirányzott tervén felül.

Az oroszlányi külszínfejteses bányának ezer, a nyolcas akna bányászainak négyezer tonna van még csak hátra a harmadik negyedéves terv teljesítéséből. A tatabányai akna kollektívái úgy kell dolgozniuk a még hátralévő napokban, mint ahogyan a XI-es akna bányászai teszik, akik péntek délre az egész hétre előirt tervüket teljesítették. Péntek reggelre például 163.8 százalékot értek el napi tervük teljesítésében.

A csütörtök reggeltől péntek reggelig tartó műszakban az egész szénmedence kollektívája 102.8 százalékra teljesítette napi tervét.  
/MTI/

A DIÓSGYŐRI MÁJUS 1. KEMENCE ÉS A KOSSUTH-KEMENCE BEFEJEZTE III. NEGYEDÉVI TERVÉT

Vid Gy Kj P

A diósgyőri martinászok lelkesen harcolnak a harmadik negyedévi terv teljesítéséért. A Sallai-kemence kollektívája után a Május 1. kemence és a Kossuth-kemence együttese is befejezte negyedévi tervét. Különösen a Május 1. kemence brigádjai iránti dicséret a gondos kemenceápolásért, amellyel a kemence élettartamát meghosszabbították. A nagyjavításra szoruló kemencével a napokban nem egyszer műszakátlagban 12-13 tonnás óránkénti termelést háró oltak ki.

A Kossuth-kemence, amely csütörtökön délután fejezte be negyedéves tervét, pénteken reggelig terven felül már 143 tonna acélt adott népgazdaságunknak. A negyedévi tervteljesítés utolsó napján az előirt 7.7 tonna helyett műszakátlagban Eg. rszegi István és Gombos János brigádja 8.8, míg Gácsi József brigádja 9.6 tonnát termelt óránként. /MTI/

## CSEHSZLOVÁK VÁJÁRTANULÓK VERSENYRE HÍVTÁK AZ ÚJ OROSZLÁNYI VÁJÁRTANULÓ INTÉZET FIATALJAIT

Vid Hné Li P

Új üvegkopolás épület húzódik az orosz lányi szocialista bányászváros déli részén. A több mint tízmillió forint beruházással épült háromemeletes "L" alakú vájárstanuló iskolát kívülről még állványok ölelik, sőt a földszinti részen még belül is dolgoznak. A tanítás azonban már szeptember 15-én megkezdődött az ország egyik legmodernebb vájárstanuló intézetében.

Csütörtökön a délelőtti tanítás szünetében izgatottan figyelték a sötétkék egyenruhás vájárstanulók a kőműveseket. Sokszor hallatszott, ilyen kérdés a kultúterem bejáratánál:

- Ugyan elkészül-e déli 12-re?

Legnagyobb örömeikre délelőtt 11 órakor kitértek az új vájáriskola márványoszlopos, erkélyes és színpaddal felszerelt kultúrtermének ajtószármayai és a kőművesek büszkén jelentették: a kultúrtermet bártokába veheti az iskola 20 tanulója.

Pénteken reggel újabb ünnepe volt az elsőéves vájárstanulóknak. Meglátogatták az orosz lányi külszínfejlesztés bányát és közülük igen sokan először vették kezükbe a fejtőkalapácsot. Széibert Árpád, aki két hete jött a Szolnok-megyei Felsőszászberekről, kiéssé félve, de azután annál bátrabban dolgozott a fejtőgéppel. Hamarosan egy teli csille vitte tovább a szöveget, amelyet Széibert Árpád fejtett és küldött az ország ifjúsunkás kohászainak, kőszénfűtőinek.

12 óra volt, amikor az egyenruhás fiatalok bevonultak a feldiszített kultúrterembe, ahol Paulics Gyula kulturális és támogatási igazgató felolvasta a csehszlovákiai nováky-i állami vájárstanuló intézet tanulójának levelét, amelyben a csehszlovák fiatalok versenyre hívták az orosz lányi vájárstanulókat. Viharos taps fogadta a baráti csehszlovák fiatalok felhívását, s mintegy 400 kibővült arcú vájárstanuló keze lendült a magasba: elfogadták a versenykihívást!

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1953 szeptember 25 11 óra 10 perc

A BUDAPESTI CEMENTÁRUIPARI VÁLLALAT GYŐZELMI JELENTÉSE - SZEPTEMBER 25-ÉN REGGEL BEFEJEZTÉK HARMADIK NEGyedÉVES TERVÜKET

2. Go/Bnc/Hnó Sz P

A Budapesti Cementáruiipari Vállalat üzemenben pénteken reggel gyorsan elterjedt a hír, hogy befejezték a harmadik negyedéves tervüket. A hír ünnepi hangulatot keltett a dolgozók között, mindenki azokra a nehézségekre gondolt, amit a negyedév folyamán is kellett küzdeniök.

Még a negyedév elején - augusztus 20. társalgásra - vállalták, hogy a tervüket 400.000 forint értékű áruval túlteljesítik. A vállalás teljesítése azonban veszélyben forgott. Előfordult, hogy rossz cementet kaptak s ebből selejtes burkolólapokat készítették. Ennek következtében több 10.000 forint értékűt el kellett dobni. Bajok voltak a gépekkel is. Egy nagyteljesítményű betonkeverő gépet át kellett adniok az Épületelemgyárnak s a vállalat esőgyárában kezelni kellett megkeverni a betont. Ennek minősége természetesen meg sem közelítette a géppel kevert beton minőségét s a frissen préselt esővek sokszor saját súlyuktól összetörték. Megnehezítette még a terv teljesítését a munkafegyelmem meggyengülése is. A népmunkások, a párttagok azonban beszéltek a munkafegyelmem lassításával, megértették velük, hogy távolmaradásukkal a becsületes dolgozókat is hátráltatják a terv teljesítésében s maguknak is kárt okoznak.

A népmunkások és a becsületes dolgozók kemény elhatározása, hogy teljesítik nemcsak a tervet, de a vállalást is, eredményre vezetett. Júliusban 107.5 százalékos, augusztusban 106.9 százalékos, szeptember első és második harmadában pedig 104.2 százalékos tervteljesítést értek el. Különösen jó munkát végzett a vállalat Bódor-utcai telephelynek kollektívája, amely júliusban 109, augusztusban pedig 112.4 százalékos tervteljesítést ért el.

A vállalat dolgozói most, hogy befejezték negyedéves tervüket, elhatározták, hogy még jobb munkával, a vállalt 400.000 helyett 720.000 forintos tervtúlteljesítéssel harcolnak a kormány-programm célkitűzése miatt, fokozottabban segítik a nagyszabású lakásépítési terveik megvalósítását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1963 szeptember 25

10 óra 40 perc

ŐSZI VÁSÁROK AZ ÁRLESZÁLLÍTÁS JEGYÉBEN - OKTÓBERBEN 15 MEGYÉBEN  
RENDEZNEK HAGYSZABASU ŐSZI VÁSÁRT

k Belker & Hné Li M

Oktoberben az ország 15 megyéjében rendeznek őszi vásárokat. A vásárokon az iparcikkek bő választéka várja majd a dolgozó parasztságot.

A télire szükséges ruházati és háztartási cikkek is a legnagyobb választékban kerülnek a felura s a vásárookra. A vásárokon azokból az árucikkek közül is igen nagy mennyiség kerül a dolgozó parasztság elé, amelyek árát legutóbb lecsökkentették. Így például a közkedvőt "piros Csoda" kerékpárt az eddigi 1100 forintos ár helyett 800 forintért lehet megvenni, a világérvő szuper rádió az eddigi 2418 forint helyett 1930 forintért vásárolható meg. De bő választékban kerülnek vásárra egyéb lecsökkentett árucikkek is. Így a klott-paplant 238 forint helyett 178 forintért, a női lédonkabátot 650 forint helyett 490 forintért, a gyapjutarakot 498 forint helyett 206 forintért, lecsökkentett áron lehet megvásárolni.

1170 forint helyett 780 forintért, a női ballonkabátot  
Az idei őszi vásárok árubősége felülmúlja az eddigi tavaszi és ünnepi vásárokat is. A vállalatok teljes árukészletükkel vonulnak fel s egészen újszerű az, hogy mindegyik őszi vásáron mezőgazdasági kiegészítőket mutatják be és árulják a magyar gép-és gépjárműipar legújabb termékeit, valamint azokat a kiegészítőket, amelyeket a baráti országok küldtek dolgozó parasztságunk munkájának megkönnyítésére.

Az állami és szövetkezeti kereskedelem teljes árukészletével bizonyítja be, hogy milyen nagy jelentőséget tulajdonít dolgozó parasztságunk áruigényeinek kielégítésére. Mindent meg lehet vásárolni az épülő vásárvárosokban a női- és férfi konfekciótól a rövidáruig, a háztartási vásáruktól és szonáncozott/edényektől a tisztaszigetig.

Az őszi vásárokat október 10-én és 11-én Kaposvárott a Heves-megyei Kál községben, Debrecenben, Szegeden és Székesfehérvárott tartják meg. Október 17-én és 18-án Kalocsán, Nagykantásán, Töröksze neménykészen, Pápán és Sárospatakon, majd október 24-én és 25-én Békéscsabán, Cegléden, Nyíregyházán, Pécsen és Sárváron lesznek az őszi vásárok.

Az őszi vásárok mindegyikében nagyarányú állatvásárok lesznek, az eladott állatok ellenértékét a helyszínen kifizetik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

1953 szeptember 25

17 óra 20 perc

B 38. kiadás

/Össz. vásárok...folyt/ k Belker & Hó László

A vásárok színhelyén már megkezdődtek az építkezések.

A vasut, az aut buszok, a hajók mind kedvezményes menetdíjjal szállítják a vásárra a dolgozókat./MTI/

EZ LEBEN 844 FAJTA TANKÖNYVET, TÖBB MINT ÖT ÉS FÉLMILLIÓS PÉLDYANYSZÁMBAN ADTAK KI

I Sr/TI Hó László

Nagyon érdekes és hasznos kiállítást rendezett a Tankönyvkiadó Vállalat. Az 1953-as év első nyolc hónapjának "tankönyv-termelését" mutatja be.

Táblákon ismerteti a kiállítás: 844 fajta tankönyvet 5,652.686 példányban adtak ki. Az általános iskolák 46, a középiskolák 364, az egyetemi és főiskolák 67, egyéb tanfolyamok - levelező, szakirányú, - 367 fős kiadvánnyal szerepelnek. A tankönyvek ára 40 százalékkal csökkent az elmúlt évekhez képest, a mennyiség emelkedés 1951-hez viszonyítva 23 százalékos növekedést mutat. Egy másik táblán bemutatják, hogy 1949-ben több szakfolyóirattal támogatják a nevelők munkáját. Amíg 1949-ben a Pedagógus Értesítő, Köznevelés, Gyermeknevelés állt az érdeklődők rendelkezésére, 1951-ben a Köznevelésügyi Közlöny, Pedagógus Szemle és Korosztály-kasul a Szovjetunió című orosznyelvű folyóirat jelent meg. 1953-ban pedig további hét, a közoktatás szolgálatában álló szaklapot nyomatnak.

Az általános iskolai tankönyvek közül régi hiányt pótol "A magyar nyelv tankönyve" című második osztályos könyv. A hazánkban élő koreai gyermekek számára "Magyar nyelvkönyv"-öt hozták forgalomba koreai és magyar szöveggel. A középiskolás tankönyvek közül megjelent a tanítóképzők számára készült és még Magyarországon eddig a pedagógiai szolgálatba nem ártott Logika című könyv. Ugyancsak a magyar középiskolákban már nem ismert tankönyvvel, az "Általános biológia" bővült a diákok kezébe adott könyvek száma. A nemzetiségek számára készülő középiskolai tankönyveknél, az aránylag kis létszámú román nemzetiségű diákok számára minden szükséges tankönyvet román nyelven adtak ki.

A középiskolai tankönyvek közül nagy érdeklődéssel fogadták a pedagógusok az "Algebrai feladatok gyűjteménye" című tankönyvet.  
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1953 szeptember 25

14 óra 20 perc

/Ez évben...folyt/ 2 Sr/TI Hnó Hí. Nr

A mű Loriszev kiadó szovjet matematikus munkája alapján készült. Az ipari technikumok részére 84 fajta könyvet adtak ki.

Külön vitrinokat töltenek meg az ebben az évben kibocsátásra került egyetemi és főiskolai tankönyvek, 300 Rézső akadémikus, Kossuth-díjas egyetemi tanárnak számos kiemelkedéssel ellátott "Fejlődéstörténeti növényrendszertana" több mint 500 oldal terjedelmű.

Újnevűzött kísérleti tankönyvet is nyomtak ez évben. Ez a mérteknönyv, amely mindössze 2000 példányban készült. Tíz általános és közle között osztották ki. Egy esztendő pedagógiai tapasztalat után, majd a nevelők a szorsóval, valamint a Tankönyvkiadó Vállalat szerkesztőivel kieserőlik úszárváteleiket és a tanulási-geski figyelembevételével adják ki --de most már megfelelő példányszámban -- a tankönyvet. /MTI/

A PEST-MEGYEI TÉGLAGYÁRI EGYESÜLÉS PÉNTEKEN ESTE ELSZLEMEIBEN IS TELJES ÍTETTE HARMADIK NEGYEDÉVI TERVET

2 Go/Sant/Hnó Sz Nr

A Pest-megyei Téglagyári Egyesülés nyole téglagyárnak je munkája eredményeként szeptember 25-én, péntek este részleteiben is teljes ítéte harmadik negyedévi tervét. A terv teljesítésében különösen a nyers téglgyártók jártak élen, akik már szeptember 23-án eleget tettek kötelezettségüknek. Most tervük befejezése után ígretet tettek, hogy előzőleg vállalt kétmillió nyers és 800.000 égetett téglá helyett a negyedév végéig 2,650.000 nyers és 1,400.000 égetett téglát készítenek sorvon felül./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1953. szeptember 25.

17 óra 45 perc

FÁSÍTÁSI ÉRTEKEZLET A FÖLDMŰVELÉSI MINISZTERIUMBAN

t KE/Szné/PE Ká P

Az őszi fásítások megkezdése előtt a földművelésügyi minisztérium erdészeti főigazgatósága pénteken értekezletet tartott. A megbeszélésen részt vettek a fásításban érdekelt minisztériumok és a tömegszervezetek kiküldöttjei.

Az értekezleten Fekete Gyula erdőmérnök ismertette a fásítás eddigi eredményeit és további feladatait. Elmondotta, hogy az élenjáró szovjet tapasztalatok alapján hazánkban is nagyarányú fásítási munka folyik. Ahhoz, hogy hazánk jelenleg 12.3 százalékos erdőszűrségét legalább 20 százalékra emeljük, kerekén 1,244.000 holdat kell erdősíteni, fásítanunk s ebből mintegy 7-800.000 holdnyi fásítást nem állami területen kell elvégezni.

Az 1953. évi tavaszi fásítási tervet a fásítók országosan telteljesítették. Megyei viszonylatban legtöbbet Bács-Kiskun megye fásított, a tervhez viszonyítva Szabolcs és Komárom megye jár az élen. A tavaszi fásítási tervek végrehajtásában nagy segítséget nyújtottak a DISZ és az uttörő-szervezetek. Hangsúlyozta: a legfontosabb feladat, hogy a tömegszervezetek az őszi fásítások végrehajtásában még az eddiginél is tevékenyebben bekapcsolódjanak.

Ezután az egyes minisztériumok és tömegszervezetek kiküldöttjei szóltak a beszámolóhoz, majd Káldy József, az erdészeti osztály vezetője válaszolt a felvetett kérdésekre és kérte a résztvevőket, - különösen a tömegszervezetek kiküldöttjeit, - hogy minél szélesebb körben propagálják a fásítási mozgalom jelentőségét.

/MTI/

ELKÉSZULT A SUJTŐLEGBIZTOS MILLISZEKUNDOS GIJJTŐGÉP MINTAPÉLDÁNYA

t SL/HM/PE Kj P

Kóta József Kossuth-díjas bányamérnök kezdeményezésére hazánkban is széles körben elterjedt a milliszekundos robbantás. Ennek az a lényege, hogy a szénfalba fúrt lyukakban a patronok nem egyszerre, hanem gyors egymásutánban robbannak fel, s ezáltal a szén nem nagy darabokban, hanem apró törmelékben omlik le. Így elkerüljük a szén szétaprítását, gyorsabban megy a munka. A különleges robbantási módnak előnye az is, hogy nagyobb mennyiségű széntömeget lazít meg, mint a közönséges robbantás.

/folyt. köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1953. szeptember 25.

18 óra 30 perc

/Elkészült a sujtólégbiztos. . . folyt./ t SL/EM/PE KJ P

Szénbányáinknak mintegy 70-75 százalékában eddig mégsem alkalmazhatták a milliszekundos robbantást, mert ezek a bányák sujtólég-veszélyesek és a robbantáskor keletkező villamos szikra a bányalég felrobbantásával fenyegetett. Olyan robbantókészüléket kellett tehát szerkeszteni, amely nem bocsát ki villamos szikrát. Erre a feladatra vállalkoztak a Különleges Gyújtóberendezéseket Gyártó Kétsz. dolgozói. Stróbl György főmérnök vezetésével már el is készült az első milliszekundos gyújtógép, amelyet sujtóléges üzemekben is kiválóan használhatnak. A géphez nem kell hálózati áram, maga fejleszti az energiát és maga robbant. Villamos szikra nem kerülhet a levegőbe, mert a szerkezet légmentesen elzárt.

Az új készüléket anélkül keretében mutatták be szakembereknek. Rövidesen elkészül első sorozata is, mintegy 15-20 darab. Az új robbantógép komoly segítséget nyújt szénbányászatainknak, hisz a milliszekundos robbantás 30-50 százalékkal növeli a széntermelést.

/MTI/

△kondenzátoros - - - -

A NÓGRÁDI SZÉNMEDENCÉBEN ELSŐNEK A MÁTRANOVÁKI VÁLLALAT GÁTI ÜZEMÉNEK DOLGOZÓI TELJESÍTETTÉK III. NEGYEDÉVES TERVÜKET

Vid Gy KJ P

A párt és kormány programjának sikeres megvalósításáért folytatott munkaversenyben pénteken délután a nógrádi szénmedencében is megszületett az első győzelem. A Mátranóváki Szénbányák Vállalatához tartozó gáti üzem dolgozói szeptember 25-én délután 4 órakor büszkén jelentették: a nógrádi szénmedence bányászai közül elsőnek maradéktalanul teljesítették a III. negyedéves tervüket. A szép siker után a gáti üzem dolgozói megfogadták, hogy a III. negyedéves terv hátralévő időszakában szeptember 30-ig még 2000 tonna szenet küldenek terven felül a felszínre.

A gáti üzem dolgozói a III. negyedéves terv teljesítése után felkészültek az év utolsó negyedére is. Már folyamatban van egy újabb 60 méteres hazafelé haladó front előkészítő munkálata, amelyet legkésőbb október közepén üzembe helyeznek. Az új bányában, a gáti főtáróban a negyedik negyedévben már öt csapatot telepítenek, s ezzel napi 15 vagonos termelést tudnak biztosítani. A gáti III. alapközlésnek jobboldali szénrétet szállítását új, 250 méteres hosszú főszállítóvágat kihajtásával teszik könnyebbé. Így a gáti üzem dolgozói határidő előtt teljesíthetik majd az 1953. évi tervüket is.

/MTI/

- - - -

o

A FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZTERIUM KÖZLEMÉNYE A TARTALÉKFÖLDEK HASZNOSÍTÁSÁRÓL

k FM Gy Ká Mr

Mind az egyénileg dolgozó parasztság, mind a termelészövetkezetek körében nagy az érdeklődés a tartalékföldek hasznobérlése iránt. Ott, ahol a hasznosítást végrehajtó szervek jó szervező és felvilágosító munkával széles körben tudatosították mindazokat a kedvezményeket, amelyeket kormányunk nyújtott a tartalékföldet igénybevevő egyénileg gazdálkodók és termelészövetkezetek részére, az eredmény nem marad el. Így például Heves megye már hasznosította tartalékföldjének 81 százalékát, Hajdu megye 79 százalékát és bács megye pedig 68 százalékát.

Jó eredményt ért el a községek közül a Békés megyei Pusztottlaka és Kaszaper, valamint a Nógrád megyei Őrhalom. Ezek a községek tartalékföldjüket már teljes egészében hasznosították. Győr megyében Petőházán pedig olyan nagy az érdeklődés, hogy a tartalékföldek igazságos elosztása végett a községi tanácsnak vb. ülést kellett összehívnia. Kisfalud és Beled községben már csak néhány hold vár hasznosításra. A beledi "Előre" tisztes 50 kat. hold tartalékföldet vett át.

Több megye, így Vas, Borsod, Nógrád és Szabolcs megye azonban elhanyagolja a tartalékföldek hasznosítását. A lemaradásnak legfőbb oka az, hogy a tanácsok lebecsülik a hasznosítás jelentőségét és nem fajtanak ki megfelelő szervező és felvilágosító munkát.

A Békés megyei Battonya községben 1600 kat. hold és Nagybánhegyes községben 853 kat. hold tartalékföld vár még hasznosításra. Ezekben a községekben a tanácsok a régi hasznobérlők nyilatkozatára várnak, hogy ki veszik-e a földet, jöjjön-e a szomszédos községekben is többen is jelentkeztek hasznobérlésre. Rosszul halad a hasznosítás a Komárom megyei Sur községben, ahol a 367 kat. hold és Nagyigmánd községben is, ahol az 1,215 kat. hold tartalékföldből még a legkevesebb hasznosítottak valamit, bár a földek jóminőségűek.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének a mezőgazdasági termékek új begyűjtési rendszeréről és a beadás csökkentéséről szóló javaslata újabb kedvező feltételeket teremt a tartalékföldek hasznosítására. Fokozza a dolgozó parasztságunk termelési kedvét és növeli a hasznobérlés iránti érdeklődését. Ezek a kedvezmények jelentős megtakarítást jelentenek egy-egy termelészövetkezet, vagy egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszt számára és arra ösztönözték őket, hogy tartalékfölddel növeljék gazdálkodási területüket, erősítsék gazdaságukat.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1953. szeptember 25.

19 óra<sup>00</sup> perc

/A földművelésügyi minisztérium...folyt./ k FM Gy Ká Mr

További kedvezményt jelent a kormánynak az az intézkedése, amely az egyénileg gazdálkodók által haszonbérbe vett tartalékföld után kivetett jövedelemadót lényegesen mérsékli. Az öt évre bérbe vett tartalékföld után 1954. évben jövedelemadót nem kell fizetni, a további években pedig a jövedelemadót 20 százalékkal csökkenteni kell. A jövedelemadó összegének megállapítása szempontjából a tartalékföldet nem szabad összeszámítani a haszonbérlet egyéb ingatlanával.

Tanácsaink fontos feladata, hogy a szervezőmunka megjavításával, a mezőgazdasági állandó bizottságok tagjainak aktivizálásával fellendítsék a falvilágosító munkát, hogy minden dolgozó paraszt megismerje a tartalékföld használatával együttjáró kedvezményeket, anyagi jólétét közvetlenül is növelő kormányintézkedéseket. /MTI/

---

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1953. szeptember 25.

10 óra 40 perc

RAKÓCZI EMLÉKKIÁLLÍTÁS NYILT MEG GYULÁN

vid PE P

Kétszázötven esztendővel ezelőtt Gyula város falai alatt is harcoltak Rákóczi kurucok a szabadságért. A város dolgozó népe pénteken este a járási kulturházban bensőséges ünnepség keretében emlékezett meg a Habsburg-elnyomás ellen vívott harc hőseiről, majd az emlékkiállítás megnyitása következett, amelyen egykorú fegyverek, ruhák, írott emlékek idézik fel a Rákóczi szabadságharc hősi korszakát. /MTI/

ELŐADÁS A KARIKATURA-RAJZOLÁS PROBLÉMÁIRÓL

t -cz/Tr/PE Mr

A Magyar-Szovjet Társaság képzőművészeti szakosztályának rendezésében Kaján Tibor grafikusművész pénteken este az MSZT budapesti szervezetének székházában képzőművész hallgatóság előtt előadást tartott a karikatúra-rajzolás problémáiról.

A karikatúra változatos történetének ismertetése után a felszabadulás utáni magyar karikatúra helyzetével foglalkozott. Beszélt ezután a szovjet "Krokodil" című lap fejlődéséről és részletes áttekintést adott Kukrinyiksziek munkásságáról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1953. szeptember 25. 21 óra 50 perc

ÚJ TERMELŐSZÖVETKEZETEK MŰKÖDÉSÉT ENGEDÉLYEZTEK

SzN § PE Lr

A földművelésügyi miniszter több, újonnan alakult termelőszövetkezet működését engedélyezte. A Pest-megyei Kóka községben "Petöfi" néven alakult termelőszövetkezet, 86 kataszteri hold földön. Szabó János 16, Rényi János 10, Voszó Ráfáel ugyancsak 10 hold földdel lépett be a csoportba. Dabason T "Törekvés" néven 80 hold földdel, Gyöngyössolymoson "Rákóczi" néven 61 hold földdel alakult termelőszövetkezet és kérte működésének engedélyezését.

Az új csoportok alakulásán kívül sok dolgozó paraszt lép be a már működő termelőszövetkezetekbe. A zemplénagárdi "Dózsa" tiszcs-be 12 család, a kistokaji "Béke"-be 14 család, Makón 30 család, Szentpéterszegen, a "Béke" tisz-be 35, az abonyi tiszcs-kbe 60, a szeghalmi "Egyetértés"-be 10, az ebesi "Vörös Csillag" tisz-be 30 család, Sarkadmeggyesen 10, a bekési "Új Barázda" tisz-be 8, a gcszti "Új Barázda" tisz-be 5 család lépett be a vasárnapi országos tanácskozás hatására.

Bács megyében az elmúlt napokban 152, Békés megyében 157, Szolnok megyében 113 új tag, Csongrád megyében pedig 71 család lépett be a termelőszövetkezetekbe. /MTI/

2

46. MTI BELFÖLDI HIRDE  
B . kiadás 1953. szeptember 25. 21 óra 5 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PÉ Mr A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25-én,  
pénteken este 21 órakor:

Tovább tart a meleg idő

Az Atlanti óceán felől érkező hűvösebb és a Földközi-tengeri meleg légáramok hatására Észak-Olaszország és az Alpok területén, valamint Franciaország déli részein sokfelé esik az eső.

Hazánkban pénteken változó volt a felhőzet, s főleg az esti órákban a nyugati és északi megyékben néhány helyen kisebb eső esett. A lehullott csapadék mennyisége az eddigi jelentések szerint még az 1 mm-t sem érte el. Nap közben a hőmérséklet az északnyugati megyékben 22-25, az ország többi részein 27-29, Pécsen és Kecskeméten 30 fokra emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: változó felhőzet, több helyen, főleg nyugaton és északon záporosó, zivatar. A meleg idő tovább tart. Mérsékelt déli-délnyugati szél.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: szombaton reggel 16-18, délután 26-28 fok között. /MTI/

-----  
Vége